

# بدر

شماره ۲۸

REGD. NO. P/GDP-3.

جمادی الثانیہ

۳۳

روزہ



شرح چوکد

سالانہ ۳۶ روپے  
ششماہی ۱۸ روپے  
مالک غیر  
بزرگیوں کی ۱۲ روپے  
غی پرچہ ۵ روپے

ایڈیٹر

نور شہید

قاریبین

شکیل احمد طاہر

سید وسیم احمد شبیر

THE WEEKLY BADR QADIAN-1935/6

قادیان ۸ روفاء (جمادی الثانیہ)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ اللہ الرابع علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ:

کے بارہ ہفتہ زراعت کے دوران نندن سے بذریعہ ڈاک اپنے والدی اطلاع منظر ہے کہ:

خداوند تعالیٰ کے فضل و کرم سے بخیر و عافیت میں اور عافیت میں کے سر کرنے میں رات رات ہر حق معروض ہیں۔ الحمد للہ۔

اجاب کرام توجہ اور التواضع کے ساتھ دعا میں باری باری کو ملائیم اپنے فضل سے ہر سال دربار سے عزیز آقا کاہر آن عالی و نامور اور خاصہ عالیہ میں حضور کے ہمیشہ ناز ابرامی مظاہر ہے۔ آمین۔

قادیان ۸ روفاء (جمادی الثانیہ)۔ محالی اور پختہ و ہزارہ نزلوں میں جمعیہ نادر علی و دیگر جماعت احمدیہ قادیان سے ہفتہ سیدہ بیگم صاحبہ و بچکان اور جملہ درویش کرام، امدان کے فضل سے بخیر و عافیت میں تم انحراف۔

۵۔ کم مولیٰ بشیر احمد صاحب دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ مع اہلہ و عہدہ قریباً تین ماہ نندن میں قیام کرنے کے بعد آج صبح بفضلہ تعالیٰ خیر و عافیت کے ساتھ واپس قادیان پہنچے۔

## ۱۲ شوال ۱۴۰۵ھ ۱۱ روفاء ۱۳۶۲ھ ۱۱ جولائی ۱۹۸۵ء

اس الزام کے جھوٹا ہونے کا جواز ان تکلفاتی سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بارہ شمار تحریرات میں جو شریعی حکم میں اور نظم میں بھی، اس بات کو قیاساً ثبوت ملتا ہے کہ سب سے زیادہ عرفان کے ساتھ، سب سے زیادہ یقین کے ساتھ، سب سے زیادہ رستہ اور گہرائی کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حضرت علیؑ کی دعا کی تھی کہ تم میری امت بنو اور میں تمہاری امت بنوں۔ اور جس حد تک جس دست سے اس مضمون کو سمجھتے تھے اس کے پاس سب کو بھی ہمارے مخالفین یا دشمنوں کے علاوہ کبھی نہیں پہنچ سکے۔

### حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”اس حکم یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ مجھ پر اور میری جماعت پر جو یہ الزام لگایا جاتا ہے کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں سمجھتے، یہ سب بڑے افتراء عظیم ہیں۔ ہم جس وقت، ایقین، معرفت اور بصیرت کے ساتھ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین سمجھتے تھے۔ اور جس حد تک جس دست سے اس کا لاکھوالہ حقیقہ بھی دوسرے لوگ نہیں مانتے۔ اور ان کا ایسا ظلم تو نہیں ہے۔ وہ اس حقیقت اور راز کو جو خاتم النبیین کی ختم نبوت میں ہے سمجھتے ہی نہیں ہیں۔ انہوں نے صرف باب داوا سے ایک لفظ نہ مانا ہے جو اس کی حقیقت سے ہے غیر میں۔ اور نہیں جانتے کہ ختم نبوت کیا ہوتا ہے۔ اور اس پر ایمان لانے کا مفہوم کیا ہے۔ مگر ہم بصیرت تامہ سے جس کو اللہ تعالیٰ بستر جانتا ہے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین مانتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ نے ہم پر ختم نبوت کی حقیقت کو ایسے طور پر رکھ دیا ہے کہ اس عرفان کے شریعت سے جو ہمیں پلایا گیا ہے، ان خاص لذت پاتے ہیں جس کا اندازہ کوئی نہیں کر سکتا۔ بخیر ان لوگوں کے جو اس چشمہ سے سیراب ہوں۔“

پھر آپ فرماتے ہیں:-

”ہمارے نزدیک کا خلاصہ اور لب لباب یہ ہے کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔ ہمارا اعتقاد جو ہم اس دنیا و کار زنگی میں رکھتے ہیں بس کے ساتھ بفضل و توفیق باری تعالیٰ اس عالم گزران سے کوچ کرنے کے یہ ہے کہ سیدنا و مولانا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین اور خاتم المرسلین ہیں۔ جن کے ہاتھ سے اکمال دین ہو چکا۔ اور وہ نعمت برتر ہے تمام پہنچ چکی جس کے ذریعے سے انسان راہ نجات کو اختیار کر کے خدا تعالیٰ تک پہنچ سکتا ہے۔“

پہلا اقتباس طوفانات جلد ۱۱ سے لیا گیا تھا اور دوسرا ازراہ اولام ۹۹۔

پھر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ اللہ الرابع علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”چونکہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی پاک باطنی اور انشراح صدری و عصمت و حیاء و صدق و سخا و توکل و وفاء و عشق الہی کے تمام لوازم میں سب انبیاء سے بڑھ کر اور سب سے افضل و اعلیٰ و اکمل و ارفع و اجلی و اصغی تھے اس لئے خدا نے جلی شانہ نے ان کو مختار کرنا بہت خاصہ سے سب سے زیادہ معطر کیا اور وہ

## جماعت احمدیہ برطانیہ کے ۲۰ ویں سالانہ اجلاس کا سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام کی طرف سے خطاب

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے ہجرت اسلامیہ (ندن) مندرجہ جماعت احمدیہ برطانیہ کے ۲۰ ویں سالانہ اجلاس میں شہادت دہلی کو جو بصیرت افروز اور سرگرم اور سخت نامی خطاب فرمایا اسے کیسٹ کی مدد سے اجلاس میں ناگہان اور بے خبرانہ طور پر جاری کیا گیا اور یہ تاریخ کرنا ہے۔ (ایڈیٹر)

شہد توفیق اور معرفت کا ذکر کی تلاوت کے بعد حضور انور نے مندرجہ ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت فرمائی:-

مَا كَانَتْ مَعَهُدًا اَبَا اَحَدٍ مِّنْ رِّجَالِكُمْ وَلٰكِنْ رَّسُوْلَ اللّٰهِ وَخَاتَمَ النَّبِيّٰتِ ؕ وَكَانَ اللّٰهُ سَكَّلَ شَيْءٍ عَلٰی سَمَاءٍ يَّٰٓاَيُّهَا السّٰدِیْنَ اَسْمُوْا اذْكُرُوا اللّٰهَ ذِكْرًا كَثِيْرًا وَّسَبِّحُوْهُ حَمْدًا مُّكْتَمًا وَّ اَعْلٰی

میں نے قرطراہ ایضاً میں جو الزامات حضرت امیر مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور جماعت احمدیہ پر لگائے گئے ہیں ان میں سب سے زیادہ مذکورہ، سب سے زیادہ جھوٹا سب سے زیادہ بے حقیقت اور سب سے دکھ دینے والا الزام یہ ہے کہ نوز بالقرین ذلک حضرت امیر مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آیت خاتم النبیین کے منکر تھے۔ اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین یقیناً نہیں کرتے تھے اور جماعت احمدیہ بھی آپ ہی کی متابعت میں ایسا ہی ایمان رکھتی ہے۔ یہ ایک ایسا جھوٹا اور مذکورہ اور

یہ سب سے زیادہ الزام ہے کہ جس نے حضرت امیر مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریرات پر بھی ہوں ایک لمحہ کے لئے بھی وہ ای الزام کر دینا اعتناء اور قابل توجہ نہیں سمجھے گا۔ لیکن یہ سب تو یہی ہے کہ اکثر ان تحریروں سے نا آشنا ہوں اور جن تک وہ تحریر پہنچائی جا سکتی تھی، ان کے بارے میں یا تو خبر رکھ دیتے اور وہ تمام کتب ضبط کر لیں جن سے یہ مانا جاتا ہے۔ ایک عام مسلمان حقیقت حال تک پہنچ سکتا تھا۔

سینہ و دل جو تمام اولین اور آخرین کے سینہ و دل سے فراخ تر اور پاک تر، معصوم تر و روشن تر و عاشق تر تھا، اسی نالی ٹھہرا کہ اس پر ایسی وحی نازل ہو کہ جو تمام اولین و آخرین کی وحیوں سے فوقی و اعلیٰ و ارفع و اتم ہو کہ صفات الہیہ کے دکھانے کے لئے ایک نہایت صاف کشادہ اور وسیع

اب میں ان الزامات کو نقطہ بہ نقطہ لیتا ہوں جو جماعت احمدیہ پر اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر عائد کئے گئے ہیں۔

یہ کتابچہ اور اس میں جو کچھ لکھا گیا وہ ایک

### تلبیس کا شاہکار

سے۔ اور جیسا کہ میں ان کی عبارت پڑھ کر آپ کو سناؤں گا سچ کو جھوٹ سے ملا کر یا سچ کہہ کر غلط نتائج نکال کر یا جھوٹ کہہ کر اس کے منطقی صحیح نتائج نکال کر ایسی باتیں کی گئی ہیں کہ تمام کا تمام کتابچہ ایک تلبیس اور حق پریشی کا شاہکار بن گیا ہے۔ سب سے پہلے میں ان کی ایک تحریر پڑھ کر آپ کو سناؤں۔ وہ لکھتے ہیں:-

”گزشتہ چودہ مہینوں کے دوران خاتم النبیین کی تمام دنیا میں مسلمہ تشریح اور تفسیر یہ ہو چکی ہے کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے آخری نبی تھے اور ان کے بعد اور کوئی نبی نہیں آئے گا۔ ان حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام بھی خاتم النبیین کا قرآنی اصطلاح کا ہی مفہوم لیتے تھے اور اسی غیر متزلزل عقیدے کا پیروی پر وہ ہر ایسے آدمی کے خلاف صف آرا رہے جس نے نبی ہونے کا دعویٰ کیا۔ زمانہ بعد میں اسلام کی پوری تاریخ کے دوران امت مسلمہ نے ایسے کسی آدمی کو کبھی معاف نہیں کیا جس نے نبوت کا دعویٰ کیا ہو۔“

پھر لکھتے ہیں:-

”مشہور و معروف صاحب فکر مورخ ابن خلدون، امام ابن تیمیہ اور ان کے روشن ضمیر شاگرد ابی قیوم، شاہ ولی اللہ دہلوی اور علامہ محمد اقبال جیسے عظیم مسلمان مفکر، ان جنہوں نے ختم نبوت کے علمی، معاشرتی اور سیاسی مضمرات پر بحث کی ہے۔ اس موضوع پر علامہ اقبال کے خیالات اس رسالہ میں آگے چل کر ملاحظہ فرمائیں گے۔“

جہاں تک دوسرے حصے کا تعلق ہے کہ مسلمانوں کی تاریخ میں دعویٰ داران نبوت سے کیا سنو کہ کیا گیا اور اس کا کیا منطقی نتیجہ نکلتا ہے اس سلسلے میں میں بعد میں گفتگو کروں گا۔

### سب سے پہلے میں یہ بتانا چاہتا ہوں

کہ یہ دعویٰ کہ تمام نبیوں کے مسلمہ بزرگ بلا استثناء یہی اعلان کرتے رہے کہ آیتہ نظام النبیین کا مطلب خدا کے آخری نبی تھے کے سوا اور کچھ نہیں بنتا۔ یہ سزاوار ہے۔ اور امت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم کے گزشتہ بزرگوں کے اوپر ایک سزاوار تہمت ہے۔ اس سے زیادہ اس کی کوئی حقیقت نہیں۔ اب میں آپ کے سامنے بعض اقتباس پڑھ کے سناؤں۔

خاتم النبیین کا مضمون تو بہت وسیع ہے اور گہرا ہے اور اس کے مطالبات اتنے وسیع ہیں کہ اگر صرف مثبت پہلو اس کے بیان کئے جائیں دشمن کے استدلال کو رد کرنے کے بغیر صرف خاتم النبیین کی تفسیر بیان کی جائے تو اس کے لئے بہت لمبا وقت درکار ہے۔ اور یہ ایک مجلس میں ایسا ہونا ناممکن نہیں ہے۔ اس لئے ضرورت میں اپنے آپ کو صرف الزامات کے جواب تک محدود رکھوں گا۔ جہاں تک اسلام کے عظیم مفکرین کا تعلق ہے ان میں جو پہلے تین نام لے گئے ہیں ان سے تو ان کے زہریلے بیجینا ان بزرگوں نے اسلام کے منکر اور اسلام کے فلسفہ میں بہت عظیم خدمات سر انجام دی ہیں۔ اور جماعت احمدیہ کو ان کا یہ دعویٰ تسلیم ہے۔ یہ بڑے بڑے مفکر، بڑے بڑے صاحب علم و عرفان لوگ تھے۔ مگر جہاں تک علامہ اقبال کو تعلق ہے اسلام کے طور پر پیش کیا گیا ہے ان ضمن میں یہ صرف علامہ اقبال کی ایک تحریر ایسا کے سامنے رکھ دیتا ہوں۔ اس کے بعد آپ خود نتیجہ نکالیں کہ تمہارے عقیدے کے منکر اسلام کیا ہے۔ آپ مکتوب بنام پروفیسر صوفی منہ السلام مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں لکھتے ہیں: اور یہ خط اقبال نامہ حصہ اول صفحہ ۲۶

۱۱ جولائی ۱۹۸۵ء

”میری مذہبی معلومات کا دائرہ نہایت محدود ہے۔ میری عمر زیادہ تر سنسری فلسفہ کے مطالعہ میں گزری ہے اور یہ نقطہ خیال ایک حد تک طبیعت ثانیہ بن گیا ہے۔ دانستہ یا ناستہ میں اسی نقطہ خیال سے محتالہ اسلام کا مطالعہ کرتا ہوں۔“

جس مفکر اسلام کا یہ اعتراف ہو کہ مغربی مفکرین اور مغربی فلسفے کی روشنی میں وہ قرآن کا مطالعہ کرتا ہے اور پھر مذہبی معلومات ہی نہایت محدود ہیں ان کے متعلق یہ سوچنا کہ وہ ایک سادہ کے طور پر پیش کیا جا رہا ہو امت مسلمہ کے سامنے، یہ انہیں کو زبردست ہے سمجھنے والوں کو۔ کوئی منقول آدمی تو سوچ سکتی نہیں سکتا اس بات کو۔

جہاں تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کا تعلق ہے اس کے وسیع معانی کا تعلق ہے، میں

### چند اہم باتیں

آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اقتباسات اور پھر بعد میں ان سے ملتے جلتے ایسے اقتباسات جو گزشتہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیش کرتے ہیں۔ اور اس سے آپ کو اندازہ ہو گا کہ اتنے وسیع معنیوں کو کیسی گہری حرکت کے طور پر بہت محدود رنگ میں پیش کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ اور جس رنگ میں پیش کرنے کی کوشش کی گئی وہ بہت بے جا اور غلط ہے۔ یہی خاتم النبیین کا مفہوم سمجھی گیا کہ زمانے کے لحاظ سے آخری نبی ہے۔ اور امت محمدیہ اس بات کو رد کر چکی ہے۔ اور دوسرے معانی بہت عظیم اشخاص میں جو مطالب اور معارف میں بہت گہرے ہیں ان کو کلیتہً نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”بلاشبہ یہ سچ بات ہے کہ حقیقی طور پر کوئی نبی بھی آنحضرت کے کمالات قدسیہ سے شریک و مساوی نہیں ہو سکتا۔ بلکہ تمام ممالک کو بھی اس جگہ برابری کا دم مارنے کی جگہ نہیں چھو جائیکہ کسی اور کو آنحضرت کے کمالات سے کچھ نسبت ہو۔“

یہ ہے خاتمیت کا مفہوم کہ تمام مخلوق میں سب سے اونچا مقام رکھنے والا ممالک کو بھی جہاں دم مارنے کی اجازت نہیں۔ دم مارنے کی تو نسبت نہیں۔ یعنی خاتمیت اور مزاج دراصل ایک ہی چیز کے دو نام ہیں۔ (ازالہ اوام قات)

پھر آپ فرماتے ہیں:-

”ہمارے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی فراست (اور دیکھئے ہمارے میں کیسا پیار ہے) ہمارے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی فراست اور ہم تمام امت کی مجموعی فراست اور ہم سے زیادہ ہے۔ بلکہ اگر ہمارے بھائی جلدی سے جویش میں نہ آجائیں تو میرا تو یہی مذہب ہے جس کو دلیل کے ساتھ پیش کر سکتا ہوں کہ تمام نبیوں کی فراست اور ہم آپ کی ہم اور فراست کے برابر نہیں۔“

یہ عارفانہ معانی حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے طفیل ہمیں معلوم ہوئے اور اس سے پہلے بعینہً دوسرے مفکرین نے بھی ملتے جلتے خیالات کا اظہار کیا ہے۔ میں نے بعینہً کہہ دیا تھا کہ وہ بعینہً وہی بات درست نہیں۔ کیونکہ جہاں تک مضمون کی گہرائی کا تعلق ہے اور وسعت کا تعلق ہے، حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات، ان حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتمیت کے متعلق بہت زیادہ گہرے اور بہت زیادہ وسیع ہیں۔ پھر حضور فرماتے ہیں:-

”بلاشبہ یہ بات سچ ہے کہ حقیقی طور پر کوئی نبی بھی آنحضرت کے کمالات قدسیہ سے شریک و مساوی نہیں ہو سکتا۔ بلکہ تمام ممالک کو بھی اس جگہ برابری کا دم مارنے کی جگہ نہیں چھو جائیکہ کسی اور کو آنحضرت کے کمالات سے کچھ نسبت ہو۔“

یہاں تو بہت قدرتی طور پر خاتمیت کو ظاہر فرمایا گیا ہے اور فراست ہی میں نہیں، تو بہت قدرتی طور پر تمام انبیاء اور ممالک کی مجموعی قوت قدسیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں گھیرے ہوئے ہے۔ ان میں وہی ہے آپ، خدا اللہ عزوجل فرمادے گا:-

یہ پہلے ہی پڑھ چکا تھا، لیکن اس نقطہ نگاہ سے وہاں ضروری تھا

اس لئے دوبارہ پڑھا ہے۔ پھر حضور فرماتے ہیں:۔  
"تمام رسالیں اور نبوتیں اپنے آخری نقطے پر آکر جو ہمارے  
پیرو مولیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود تھا کمال کو پہنچ گئیں"  
یعنی یہ صرف پہلی نہیں ہے کہ گزشتہ انبیاء کی خوبیاں جمع ہوئیں بلکہ جمع  
اس شان سے ہوئیں کہ ہر خوبی اپنے کمال کو پہنچ گئی۔ یہ ہے وہ

### عارفانہ کلام

ظاہر ہے کہ خلق پر حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عطا ہوا ہے  
خدا تعالیٰ کی طرف سے پھر فرماتے ہیں:۔

”ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم جامع کمالات متفوقہ ہے جیسا کہ  
قرآن شریف میں اللہ فرماتا ہے **فَبَشِّرْهُم بِمَا قَدَّمَ لَهُمْ**  
یعنی تمام چیزوں کو جو بدائیں ملی تھیں ان سب کی اقتداء کر لیں ظاہر  
ہے کہ جو شخص ان تمام متفوق ہدایتوں کو اپنے اندر جمع کرے گا  
اس کا وجود ایک جامع وجود ہو جائے گا اور تمام نبیوں سے وہ افضل  
ہوگا“  
(چشم سبھی ص ۶۶)

یہاں تعظیم کے لحاظ سے خاتمیت کا ذکر ہے کہ گزشتہ تعلیمات جتنی  
بھی دنیا میں آئی ہیں ان میں سے ہر اچھی تعلیم کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
آپہ وسلم کی تعلیم میں اکٹھا کر دیا گیا۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
فرماتے ہیں:۔

تمام نبوتیں اور تمام کتابیں جو پہلے گزر چکیں ان کی الگ طور پر پیروی  
کی حاجت نہیں رہی کیونکہ نبوت محمدیہ ان سب پر مشتمل اور عادی ہے (یہ  
اصولاً ہی بتدریج میری جو دعویٰ کیا گیا ہے اس کا ایک طبعی نتیجہ ہے) بخیر  
اس کے سبب راہیں بند ہیں۔ تمام سمیٹائیاں جو ڈانک پینچاتی ہیں اسی کے  
اندر ہیں۔ نہ اس کے بعد کوئی نئی سچائی آئے گی اور نہ اس سے پہلے کوئی  
الٹ سی سچائی تھی جو اس میں موجود نہیں اس لئے اس نبوت پر تمام نبوتوں  
کا خاتمہ ہے اور ہونا چاہیے تھا“

الگ طور پر پیروی کی حاجت نہیں یہ بھی خاتمیت کا ایک تقاضا ہے  
الگ طور پر پیروی کی حاجت تو تب رہتی ہے اگر کوئی حصہ سچائی یا  
نور کا احاطے سے باہر رہ جائے۔ جب کچھ ہر سچائی پر نور احاطہ نہیں  
ہوتا ہے اور اس کے لئے درجہ کمال تک پہنچ چکا ہو۔ اس وقت ہر طرف  
درداز کے لئے تھکنے کرنے والا ہی قائم کیلنا ہوتا ہے۔ پھر حضرت اقدس  
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

لا تترك اني محمداً خيراً لورثي بالريق الكرام وفضلهم في الاعيان  
تمتہ علیہ صفات کلی مرتبہ بہ شجاعت بہ نفاذ کل زمان  
هو في كل مقرب متقدم في الفضل بالاعداد لا يؤمان  
يا رب صل على بعثاتك وامنك في كل مكان وامنك في كل زمان  
یعنی:۔ بے شک محمد صلی اللہ علیہ وسلم بہتر مخلوقات اور صاحب کرم عطا  
اور شرف اور نور کے ذریعے اپنی مخلوقات میں سے جو بہتر ہیں جو صاحب کرم اور  
صاحب عطا شرف نام ہیں ان کی روح میں اور ان کی تربیت، اور جذبہ ایمان  
ہیں۔ ہر قسم کی فضیلت کی صفات آپ میں علی الوجود موجود ہیں۔ ہر زبان  
کی نعمت آپ کی ذات پر ختم ہے یعنی زبان کو بھی گھیر لیا ہے تاکہ خاتمیت نہ  
ہوے اور بعد کا فرق ملنا نہ ہو۔ اس لئے اور مستقبلاً میں کوئی حد نازل نہ رہنے دے  
یہ ہے خاتمیت۔ آپ ہی سے مقرب سے افضل ہیں اور

فوقیہ لیسٹہ کا ایک حصہ جو ہر موقوف ہے نہ کہ ہر مال کے پر  
اے میرے رب! اپنے نبی پر ہمیشہ درود بھیج اس دنیا میں بھی اور دوسرے عالم  
میں بھی۔  
پھر حضور فرماتے ہیں:۔

آں رحومے کش محمدت نام  
داین پاکش بدست ملام  
چرخه او خیر الرسل خیر الامام

ہر نبوت را برد شد اقتسام  
ما از دو شیم ہر آبلے کہ بہت  
زد شدہ سیراب میرا بلے کہ بہت  
ما از دیا ہم ہر نور و کمال  
دھل دلداز ازل نے او محال  
ہم چنیں عشقم بر توے مصطفیٰ  
دل پر دو چوں ترغ سونے مصطفیٰ

(ترجمہ)۔ وہ رسول جس کا نام محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ اس کا تقاضا  
دامن ہر وقت میرے ہاتھ میں ہے۔ وہی خیر الرسل اور خیر الامام ہے اور ہر  
قسم کی نبوت کی تکمیل اس پر ہوگی جو بھی پانی ہے وہ ہم اسی سے لیکر پیتے  
ہیں جو بھی سیراب ہے وہ اسی سے سیراب ہوا ہے۔ ہم ہر روز شہادت پر  
کمال اسی سے حاصل کرتے ہیں۔ محبوب ازل کا دھل بغیر اس کے ناممکن ہے  
ایسا عشق مجھے مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سے ہے۔ میرا  
دل تو ایک پرندے کی طرح مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف  
ہر آن اڑے چلا جاتا ہے۔

اس میں

### ایک نیا پہلو خاتمیت کا

یہ بیان فرمایا گیا کہ خاتمیت اپنی ذات تک کمالات کو سمیٹنے تک محدود نہیں ہے بلکہ اس  
فیض کو آگے جاری کرنے والی بھی ہے ایسی خاتمیت نہیں جو سمیٹ کر بند رہے  
اور پھر اس فیضان کو آگے جاری نہ کرے بلکہ اس فیضان کو ختم سے  
جاری کرتی ہے کہ ہر نظام صاحب کمال جمایا جاتا ہے۔ اسی معنوں کو  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک اور جگہ فرماتے ہیں:

ہم ہوسے خیر آئم ہوسے ہی لے خیر رسل  
ترے بڑھنے سے قدم آگے بڑھایا ہم نے

یہ چند جگہ سے ہیں جو میں نے آپ کے سامنے پیش کئے ہیں متفرق  
پہلوؤں سے لیکن اتنا عظیم خزانہ ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
کے فرمودات، خاتمیت کے موضوع پر کہ بالکل بجا فرمایا کہ اس کا مواد  
حصہ بھی ان مخالفین کو سمجھ دے کہ وہ فہم اور ادراک نصیب نہیں تصور ہی ان  
کا دلوں تک پہنچ نہیں سکتا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جو  
غیر ان حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا حال تھا اس کے  
قدیموں کی خاک تک بھی ان کا تقدیر ہمیں پہنچ سکتا کوئی صاحب انصاف  
صاحب دل انسان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریرات کا  
نیوے مطالعہ کرے تو وہ خود اس نتیجے تک پہنچے گا اور

### پرانے بزرگ

بھی جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا الگ الگ وہ باتیں کہتے رہے جو حضرت  
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ساری جمع کر لیں۔ پس جسے آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم تمام انبیاء کے خاتم تھے حضرت مسیح موعود علیہ  
الصلوٰۃ والسلام آپ کے تمام عشاق کے خاتم تھے، ایک پہلو بھی ایسا  
نہیں جو غیر دل کے بیان کیا ہو اور آپ نے اپنی ذات میں سمیٹ لیا  
ہر اور ایک پہلو بھی ایسا نہیں جو غیر دل کے بیان کیا ہو اور ان سے بڑھ کر  
مشان اور درجہ کمال کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے  
بیان نہ فرمایا ہو۔

حضرت شیخ ابو عبد اللہ محمد الحسن الزندی متوفی ۸۰۸ ہجری  
فرماتے ہیں:۔

”وَمَحَلًا يَحْتَضِرُنَا اِنَّ النَّبُوَّةَ تَمَّتْ بِاجْمَعِهَا  
لِمُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَيَجْعَلُ قَلْبَهُ مَحَلًا  
النَّبُوَّةِ دَعَاءٌ عَلَيْهِمَا تَمَّتْ خَتْمٌ“

(کتاب خاتم الاولیاء ص ۲۳۱)

(ترجمہ) ہمارے نزدیک خاتم النبیین کے یہ معنی ہیں کہ نبوت اپنے  
محلہ کمالات، اور پوری شان کے ساتھ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر جمع ہوگئی۔

تو خدا تعالیٰ نے آپ کے قلب مبارک کو کمال نبوت کے جمع کرنے کے لئے بطور برتر قرار دیا ہے اور اس پر چہرہ نگاری کی۔ اب یہ دیکھیں نا فرق۔ چونکہ لفظ چہرہ آگیا تھا اس لئے چہرہ نگاری جمع کرنے اس پر چہرہ نگاری میں ایک بند کرنے کا مفہوم بھی داخل ہو گیا حالانکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں حاجت کی حد تک تو درست ہے۔ مگر فیض کو اپنے حد تک رکھنے میں یہ بات درست نہیں ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فیوض کے جامع تو ہیں مگر اپنے تک درک رکھنے والے نہیں ہیں چنانچہ اس سلسلے میں دنی فتنہ کے معنون پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا کلام پڑھنے سے تعلق رکھتا ہے۔

حضرت امام فخر الدین رازی متوفی ۵۴۴ ہجری فرماتے ہیں:-  
 فالعقل خاتم آکل والخاتم یجب الی دیگرہ افضل  
 الاتوی ان رسولنا صلی اللہ علیہ وسلم ایما کان خاتم  
 النبین کان افضل الانبیاء

(تفسیر کبیر رازی جلد ۶ صفحہ ۱۰۰)

کہ عقل تمام کی خاتم ہے اور خاتم کے لئے واجب ہے کہ وہ افضل ہو دیکھ جاوے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہوئے تو سب نبیوں سے افضل قرار پائے۔ پھر وہ منکر بنی کہ وائٹ پیپر میں

منکر بنی اسلام

کے طور پر تسلیم کیا ہے۔ ابن خلدون حضرت علامہ عبدالرحمن بن خلدون المعروف تاج التواریخ نے آپ کی وفات ۵۴۰ ہجری میں ہوتی وہ فرماتے ہیں:-

و یستحقون الولاية في تفاديتهم بها بالنبوة  
 و یستحقون صاحب الکمال فیها خاتم الاولیاء ای  
 خاتم النبوة التي هی خاتم الولاية كما كان  
 خاتم الانبیاء جائزا للمرتبة التي هی خاتمة النبوة  
 (مقدمہ ابن خلدون جلد ۲ صفحہ ۱۰۰)

و مرتبہ وہ بت کو اپنے تفادیت مراتب میں نبوت کا شیل قرار دیتے ہیں یعنی گو کہ دیتے ہیں یہ بیان فرماتے ہیں ابن خلدون اور انہی میں کمالی ولی کو خاتم الاولیاء و خاتم النبوة ہے۔ اس سے اس کو انوار ہو چکے گا کہ ابن خلدون کے نزدیک خاتمیت کے کیا معنی ہیں یعنی اس مرتبہ کا پانے والا جو ولایت کا خاتمہ ہے جس طرح حضرت خاتم الانبیاء اس مرتبہ کمال کے پانے والے تھے جو نبوت کا خاتمہ ہے۔ اور انی کلام سے نہیں بلکہ مرتبے اور مقام کے لحاظ سے درجہ و ولایت کو بھی جیسی وہی بڑے گی۔ ہمیشہ کے لئے امت کو خود بالشرع و اللہ ولایت سے محروم ہو جانا پڑے گا)

حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ نبوت اور پر خرقہ سلطان الاولیاء حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ہوئی (وفات ۵۱۳ ہجری) یہ القابات سارے کتاب میں چھپ چکے ہیں۔

والا کونین منها اعنی الانسان اذ عرج ظهر فیہ جمع  
 مراتب الذکوة مع معتبرا و یقال له الانسان الکامل  
 و یسویہ و الخبیر اعلی رجه الا کمال کان فی نبینا  
 صلی اللہ علیہ وسلم و لهذا کان صلی اللہ علیہ وسلم  
 خاتم النبیین

(ترجمہ) کائنات میں آخری مرتبہ انسان کا ہے جب وہ عروج پاتا ہے تو اس میں تمام مراتب مذکورہ اپنی تمام درجوں کے ساتھ ظاہر ہو جاتے ہیں اور انہی کو انسان کامل کہا جاتا ہے اور عروج کمالات اور سب مراتب کا پیمانہ ہے اور اس پر خرقہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم میں ہے اور اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین کہتے ہیں۔

یہ چار سے بڑے بڑے معانی ہیں لیکن جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا ان کے تمام پہلو اس میں داخل نہیں ہیں جو بیانات پڑھے تھے ہیں۔ حضرت مولانا مہدی علیہ الرحمۃ وفات ۱۳۶۱ ہجری سپتامبر ۱۳۶۱ ہجری خاتم شدت اور کو بہتور نقل اور نے بودا نے خواجہ بود جو کہ در صفت برد استوار است تو نہ گوئی ختم صفت برد استوار است

کہتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس وجہ سے خاتم ہیں کہ سفادت یعنی نبی پنہا نے میں نہ آپ جیسا کوئی ہوا ہے نہ ہوگا (یہاں وہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام والا معنون بیان ہوا ہے کہ آگے جو وہ خدا کو عبادی کرنے والے بھی ہیں) کہتے ہیں اس لئے خاتم ہیں کہ نبی پنہا نے میں نہ آپ جیسا کوئی ہوا ہے نہ ہوگا جب کوئی کوئی نبی نبی صفت میں آتا ہے کمال پر پہنچے تو اسے مخاطب کیا تو نہیں کہتا کہ تجھ پر کارگیری ختم ہے۔ اور مولانا مہدی صاحب نا تو تو ہی جو اس فرقہ پر نبوت کے بعد نہیں جس نے آج کل خاتم النبیین کے مفہوم کو بگاڑنے کی قسم کھا رکھی ہے وہ کہتے ہیں

انباء بودا و احکام رسالی ظل گردن و غیرہ تو اسے خواہ مخواہ ہوتے ہیں اس لئے ان کا حکم پر نا ضروری ہے۔ چنانچہ جیسے چہرہ باسے ماتحت جس سب سے اور چہرہ کوڑی کی یا ذرات ہے اور سوا اس کے اور سب چہرے اس کے ماتحت ہوتے ہیں اور ان کے احکام کو وہ توڑ سکتا ہے۔ اس کے احکام کو اللہ کوئی نہیں توڑ سکتا اور وہ اس کی بھی ہوتی ہے کہ اس پر واجب چہرہ باسے ختم ہر جگہ ہیں ایسے ہی خاتم مراتب نبوت کے اور ان کو کوئی عیب یا ترمیم نہیں جو ہوتا ہے اس کے ماتحت ہوتا ہے۔ فریاد ہو ہی معنی کمال اور معنوی اختتام نہ کرنا ہی اس کے علاوہ مختلف علماء نے خاتمیت کے معنوں میں

زیست اور انگریزی کا معنی

یہی بیان کیا ہے اور فیض رسانی ان معنوں میں کہ مہر سے تعبیر ہو جاتا ہے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر خلیفوں کے معنی ہیں اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس معنوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گزشتہ انبیاء پر احسان کے رنگ میں پیش فرماتے ہیں اور جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے خاتمیت زمانے سے تعلق نہیں رکھتی۔ یہ زمانے کا حدود سے بالا ہے اور مکان سے بھی تعلق نہیں رکھتی یہ عالمی حیثیت رکھتی ہے اس پہلو سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا اس تحریر کو کہتے آپ فرماتے ہیں:-

”وہ خاتم الانبیاء ہے مگر ان معنوں سے نہیں کہ آئندہ اس سے کوئی روحانی فیض نہیں لے گا بلکہ ان معنوں سے کہ وہ خاتم خاتم ہیں۔ جس میں کسی مہر کے کوئی فیض کسی کو نہیں پہنچ سکتا اور اس اس امت کے لئے قیامت تک کمال اور عالمی اللہ کا دروازہ بند ہوگا اور پھر اس کے کوئی نبی صاحب خاتم نہیں آئے گا جس کا مہر سے ایسی نبوت بھی مل سکتی ہے جس کے سبب نہیں ہونا لازمی ہے۔“

پھر آپ فرماتے ہیں:-  
 میں اس کے رسول پر دلی صدق سے ایمان لایا یعنی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر اور جانتا ہوں کہ تمام نبیوں اس پر ختم ہیں اور اس کا ختمیت خاتم الشرائع ہے۔ مگر ایک قسم کی نبوت ختم نہیں ہے وہ نبوت جو اس کی کامل ہر دوی سے ملتی ہے اور وہ اس کے چراغ میں سے نور یعنی ہے وہ ختم نہیں کیونکہ وہ نبوت ہے۔ یعنی اس کا دل ہے اور اسی کے ذریعہ سب سے اور اس کا منہ ہے اور اسی سے فیض ہے۔“

ہیں کہ تم نے کیوں بگاڑ دیا فارسی کا لفظ۔ مگر اہل ایران اس کو اسی طرح پڑھتے ہیں جسے میں نے پڑھا ہے۔ یہاں تو تلفظ نہیں بگاڑتا بلکہ غور ہے۔

نکد کن در راہ نسیکو خد ہے  
تا نبوت یابی اندر آتے

کونیکو کی راہ میں خدمت کا ایسی تدبیر کر کے آنت کے اندر نبوت علی بن ابی طالب ان سارے علماء برآج کے اجمیرت کے دشمن بنا دیا کیونکہ انہیں گناہیں تھیں کہ اس طرح نظر انداز کر دیں گئے ان تمام تحریروں کو۔ اول تو وہ جوٹ کھان گیا کہ گویا ساری آنت کے بزرگ علماء شریعت سے متفق چلے آئے ہیں کہ خاتمیت کے معنی آخرت کے سوا اور کچھ ہے۔ یہی نہیں یعنی زمانے کے لحاظ سے آخرت اور یہاں جب ہم بڑے بڑے بزرگوں اور بڑے بڑے اولیاء اور اقطاب کی تحریروں پر غور کرتے ہیں تو پتہ چلتا ہے اس کے بالکل برعکس بالکل آٹھ معنی کرتے چلے آ رہے ہیں۔ یہ تو نہیں ہو سکتا اتنا بڑا محکمہ جو حکومت پاکستان نے تحقیق کا لگایا تھا وہ کلیتہً جہلاء پر مشتمل تھا ان کو پتہ ہی نہیں تھا کہ یہ تحریروں موجود بھی ہیں کہ نہیں

لازمًا تبلیغ سے کام لیا گیا ہے

عملاً چھوڑنا بولا گیا ہے۔

پھر حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کن معنوں میں نبوت کے آنت محمدیہ میں جاری ہونے کو تسلیم کرتے ہیں وہ نئے فرماتے ہیں۔

ہ کوئی مرتبہ شرف و کمال کا اور کوئی مقام عزت و قرب کا  
بجز یہی اور کاملی قابلیت اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم بزرگ  
مامل نہیں کر سکتے۔ ہمیں جو کچھ مناسب ظلی اور عقلمانی طور پر لگتا ہے  
(ازالہ ادہام ۱۳۸)

”یہ شرف مجھے محض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے حاصل ہوا  
ہے اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آنت نہ پڑتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا  
تو اگر دنیا کے تمام بھڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی  
میں کبھی یہ شرف نہ لے سکتا۔ نہ مخالفہ نہ یا ما کیونکہ اب بجز محمدی نبوت  
کے سب نبوتیں بند ہیں شریعت والا نبی کوئی نہیں آ سکتا اور غیر  
شریعت کے نبی جو سکتے ہیں جو پچھلے آتے ہیں اس  
بنا پر میں آتی بھی ہوں اور نبی بھی۔“

پھر آگے فرماتے ہیں:-  
”میں نادانوں اور احمقوں کے اندھوں ہمارے نبی صلی اللہ  
علیہ وسلم اور ہمارے سید دہوئی اس پر ہزار سلام اپنے اذہان کا  
رودے تمام انبیاء سے سبقت لے گئے ہیں۔ کیونکہ گزشتہ نبیوں کا  
کا انانہ ایک حد تک آ کر ختم ہو گیا اور اب وہ قومیں اور مذہب  
فرسے ہیں کوئی ان میں زندگی نہیں گزرتی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا روحانی  
فیض قیامت تک جاری ہے۔ اس کے باوجود آپ کے اس ایضان  
کے اس آنت کے لئے ضروری نہیں کہ کوئی مسیح باہر سے آئے  
بلکہ آپ کے مانے میں پرورش پانا ایک ادنیٰ نشان کو مسیح بنا  
سکتا ہے۔ جیسا کہ اس نے اس عاجز کو بتایا ہے۔“

اب نئے نئے ایک ایسے بزرگ کا اقتباس جس کے متعلق وائٹ پیپر یعنی  
قرطاسی اہمیت کتاب ہے کہ وہ مسلمانوں کے مسلہ منکر میں سے ہیں یعنی امام  
الہند محدثہ مجدد ہندی دوازمہم مسلم صوفی و معتقد حضرت شاہ ولی اللہ  
محدث دہلوی آپ ایسے کثیر علماء پر فرماتے ہیں:-  
”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی ایسا نبی نہیں ہو سکتا  
جو مستقل طور پر بلا واسطہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے فیض پائے  
والا ہو۔“

یعنی یہی بات ہے جو حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمائی اور  
اس عبارت میں حضرت شیخ کے آنے کے ہر امکان کو بھی رد کر دیا گیا ہے  
کیونکہ آپ فرماتے ہیں کوئی ایسا نبی نہیں ہو سکتا جو بلا واسطہ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم سے فیض پائے نہ جو اسے شیخ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے

دیکھ کر مجھ پر ہرگز ہرگز وہ غالباً گئی ہے اس میں حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام یہ بیان فرماتے ہیں کہ گزشتہ تمام انبیاء آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آہ  
وسلم کی ہر ختم نبوت یعنی ختم نبوت کے معنوں احسان ہیں اور اسی ہر کی وجہ  
سے ان کی سماجی ثابت ہوئی اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آہ وسلم نے تمام  
انبیاء کی تصدیق نہ کی ہوتی تو ہم ہرگز ان کی صداقت کے ماننے والے نہ ہوتے  
یہ ظاہر ہے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی آہ وسلم ہی کا فیض ہے کہ آپ نے  
گزشتہ تمام انبیاء ہی کو نہیں بلکہ ہر جگہ دنیا میں ہر مقام پر پیدا ہونے والے  
نبیوں کو سچا قرار دے کر ان پر احسان عظیم فرمایا کیونکہ آپ کی خاتمیت

خاتمیت کا فیض

زبانی لحاظ سے آگے ہی جاری ہے۔ پچھلے کی طرف بھی جاری ہے اور مکانی لحاظ  
سے اس کی کوئی حد نہیں۔

اب نئے نئے ایک حوالہ اسی معنی میں کہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ  
وسلم کی خاتمیت کے معنی دیکھو یہی بریلوی غرض ہر فرقہ کے اہل سنت  
والجماعت کے مسلم بزرگ قطب الاقطاب حضرت امام ربانی مجدد الف  
ثانی حضرت شیخ احمد فاروقی سرسہدی و وفات ۱۰۳۲ ہجری کے نزدیک کیا  
معنی تھے فرماتے ہیں:-

”خاتم الرسل حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے  
بعد آپ کے متبعین کا آپ کی پیروی اور وراثت کے طور پر کمال  
نبوت کا حاصل کرنا آپ کے خاتم الرسل ہونے کے معنی نہیں بلکہ  
اسے مخاطبہ اور شک کرنے والوں میں سے نہ ہو۔“

تو کہاں گیا وہ دعویٰ کہ تمام گزشتہ بزرگ اس بات پر متفق تھے کہ نبی  
آئندہ نہیں آئے گا۔ خاتمیت کے معنی اس کے اور ہیں ہی کوئی نہیں کہ  
زمانے کے لحاظ سے آخری نبی آگیا اور اب کسی قسم کا کوئی نبی نہیں آئے  
گا اور اپنے مسلم بزرگ جو بہت علم پر تہہ رکھتے ہیں مجدد پاک کے  
مسلمانوں کو بہت کم دوسروں کو آنا صبر و تحمل ہوا ہے۔ محمد و النسا ثانی  
جیسا مقام اور مرتبہ اور وہ کہتے ہیں

آپ کے متبعین کا آپ کی پیروی اور وراثت کے طور پر  
کمال نبوت کا حاصل کرنا آپ کے خاتم الرسل ہونے کے معنی  
نہیں۔ ہمارے مخاطبہ اور شک کرنے والوں میں سے نہ ہو۔“  
اور اب حضرت امام جعفر صادق صاحب کا ایک قول سنئے (رحمۃ اللہ علیہ)  
اور امام جعفر صادق شیعہ مسلک کے چھٹے امام ہیں۔ مگر شیعوں سے بھی ایک  
گرا راہ لے رکھتے ہیں کہ نبی کو حضرت امام جعفر صادق کے سامنے زانوئے  
نفلتہ تہہ کی آنگ کے شاکر کرتے تھے اس لئے سنہم ہیں یہ سنا اور شیعوں  
مذہب کے آنت کہتے ہیں:-

عن ابی جعفر علیہ السلام فی قول اللہ عز و  
جل جلالہ فیہ انما الابرہیم الکتاب والحکمة  
انینا ہم ہلکنا علیہ۔ جعل منہم الرسل والانبیاء والائمة  
فکیف یقترون فی الابرہیم علیہ السلام) دیکھو کہ  
فی ال مدحہ (صلی اللہ علیہ وسلم)

والصافی شرح فی احوال انکانی بلکہ حرم مسلم  
و ترجمہ) ارشاد فقہنا آئینا الابرہیم الکتاب والحق  
فرماتے ہیں اللہ تعالیٰ نے آل ابراہیم میں رسول انبیاء اور امام بنائے، لیکن  
جیسے باقی آنت ہے کہ بزرگ نبوت اور امامت کی نعمت کا وجود آل ابراہیم میں  
تو تسلیم کرتے ہیں لیکن ان کے ہرگز کے وجود سے انکار کرتے ہیں۔  
پھر نئے مولانا آدم کا ایک شعر ہے:-  
کے زواج الاولیاء لکھا جاتا ہے  
زیادہ ہیں سے

نکد کن در راہ نسیکو خد ہے  
تا نبوت یابی اندر آتے  
اس کو ہندوستان میں تو ہندو ”اور آتے“ پڑھا جاتا ہے اس لئے  
ابن و آگ جو ہندوستانی تلفظ کے عادی ہیں جو سے ناراض بھی ہوجاتے

### سب سے زیادہ اعتراض کا محل

یہ ہے وہ حتمہ قانینت کی تشریح کا جو کہتے ہیں کہ نہ پہلے کبھی امت محمدیہ نے برداشت کیا نہ آج کر رہی ہے۔ آئندہ کبھی کرے گی اور مسئلہ طور پر تمام امت کے بزرگ اس بات کے خلاف کھٹے رہتے ہیں اور یہ کہتے رہتے ہیں کہ شریعت کے لحاظ سے یہ بھی ایک آخری ہر لحاظ سے زمانی لحاظ سے آج آخری اور آپ کے بعد کسی قسم کا کوئی نیا آئی نہیں سکتا یہ تو وہ کہتے ہیں اور امت کے بزرگ کیا کہتے ہیں وہ سنئے۔

نامور صحابی حضرت ابو عبد اللہ محمد بن علی الحکیم الرمڑی ۳۰۸ ہجری میں آپ کی وفات ہوئی آپ فرماتے ہیں:-

”لنظن ان خاتم النبیین تاریخہ انہ امریہ سبباً فاقی مقبلاً فی هذا۔ هذا تاریل السابغاء الجملاء۔“

یہ اقتباس لیا گیا ہے کتاب خاتم الاولیاء ص ۱۰۰

اب ترجمہ سنئے ذرا غور سے کیجئے ہیں:-

یہ جو گمان کیا جاتا ہے کہ خاتم النبیین کی تاویل یہ ہے کہ آپ مبعوث ہونے کے اعتبار سے آخری نبی ہیں حسب اس میں آپ کی فضیلت اور شان کیا اور اس میں کون سی علمی بات ہے یہ تو محمول اور چاروں کی تاویل ہے۔ اور بعینہم یہی تاویل ہے جو حکومت پاکستان کے ذمہ داروں پر طعن کرنے کی کوشش کر رہی ہے جب ہم ان سے کہتے ہیں کہ ایک طرف تم کہتے ہو کہ ہر قسم کے نبی بند کسی قسم کا نبی ہی نہیں سکتا۔ تو یہ حضرت عیسیٰ کی کیا ایشیا میں آئیے ہو پھر ان سے بھی چھٹی کرو، آرام سے بیٹھا جاؤ جبہ کوئی نہیں آتا تو پھر ساری راہیں بند ہو گئیں تو کہتے ہیں نہیں بالکل نہیں۔ بات یہ ہے کہ نعت کے لحاظ سے آپ آخری ہیں اور آپ کی بعثت سے قبل جس کو نبوت عطا ہوئی ہو وہ دوبارہ آجاتا ہے تو کوئی حرج نہیں یہی ہے ان کی دلیل اور کہتے ہیں باقی گزشتہ بزرگ امت کے یہی ماننے کھٹے بالکل جھوٹ کہتے ہیں۔ یہ کہتے ہیں یہ تو

### بے وقوفوں اور جاہلوں کی تاویل

ہے اس میں کوئی بھی عظمت شان نہیں ہے آنحضور کے لئے۔

پھر ایک اور سنسن بجھے حضرت پیر طریقت الشیخ الابرار حضرت محی الدین ابن عربی (متوفی ۶۳۸ ہجری) آپ فرماتے ہیں:-

”بالنبوة ساریة الی یوم القیامة فی الخلق وان کان التشریح قد التلطیح فالشریح جوارح من اجزاء النبوة (فروحات حکیم جلد دوم ص ۱۲۱)“

ترجمہ اس کا یہ ہے کہ نبوت مخلوق میں قیامت کے دن ایک جگہ ہے جو تشریح نبوت منقطع ہو گئی ہے اس شریعت نبوت کے اجزائیں سے ایک جڑ ہے۔ اب چلائیں نہ کفر کا تبر یہاں بھی تکفیر کا تبر اور حضرت محی الدین ابن عربی پھر فرماتے ہیں:-

ان النبوة التي التلطعت بوجود رسول الله وسلم انما هي النبوة التشریح لا النبوة ساریة ولا تشریح ناسخا لشرعه صلى الله عليه وسلم ولا یزید فی شرعه حکماً اخر وهذا معنی قوله صلى الله عليه وسلم ان الرصالة والنبوة قد التلطعت فلا رسول بعدی ولا نبی ائی لا نبی بعدی بیگون علی شریعہ یخالف شریعی بل اذا کان یكون تحت حکم شریعی ولا رسول ائی لا رسول بعدی الی احد من خلق الله بشریح یدعوهم الیه فهذا هو التذی القطع وسد باب لا مقام النبوة۔“

(فروحات حکیم جلد دوم ص ۱۲۱)

اس قدر وضاحت کے ساتھ ابن عربی نے روشنی ڈالی ہے اس مسئلے پر کہ تعجب ہے کہ اس کے باوجود یہ اس سے آنکھیں بند کیسے کر سکتے

کہ بلا واسطہ فیض یاب ہوئے نہ ہو سکتے ہیں بلکہ بعض علماء نے تو لکھا ہے کہ اس مسئلے کے حل کے طور پر کہ جب شیخ آئیں گے تو انہوں نے نہ تو رات پڑھی ہوگی قرآن تو پڑھا ہی نہیں ہو سکتا اور حدیثیں نہیں پڑھی ہوں گی کیا وہ دنیا میں سے کسی کو استاد بنائیں گے کیا کسی مولوی کے سامنے بیٹھیں گے کہ مجھے قرآن اور حدیث تو پڑھا دو میں نے آگے نبوت کیا کرنا ہے۔ کہتے ہیں نہیں خدا کا لئے براہ راست کلام الہی دوبارہ نازل فرمائے گا۔ قرآن میں آپ پر دوبارہ اسی طرح اترے گا جیسے گویا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا تھا اور ساتھ حدیثیں بھی الہام ہوں گی۔ بلا واسطہ پھر کیسے فیض یاب ہو سکتے۔ یہ تو ایک آزاد خیال ہے اس کا اہمیت سے سکر نہ منسلق نہیں تھا پہلے زمانے میں کسی اور سے فیض پا کر دو ہزار سال پہلے رات تریبا اور آرترا تو فدا سے براہ راست فیض یاب ہوا۔

حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

### خاتم النبیین کے ایک معنی

یہ کہتے ہیں کہ اس کا معنی ہے کہ نئی شریعت لانے والا کوئی نہیں آ سکتا کیونکہ خاتمیت میں تمام خوبیوں تمام کمالات کو جمع کرنے کا مفہوم پایا جاتا ہے۔ اگر کوئی تمسیم درجہ کمال تک پہنچ چکی ہو اور کوئی ایک بھی خوبی باقی نہ رہی ہو جو اس تعلیم میں سو نہ رہی ہو۔ اس میں تعلیم نے اس کا احاطہ نہ کر لیا ہو۔ پھر دوبارہ کسی شریعت کے آنے کا سوال صرف اس صورت میں ہو سکتا ہے کہ اگر اس شریعت کو منسوخ کر دیا گیا ہو۔ اس میں تبدیلی پیدا کر دی گئی ہو اگر قرآن کریم کے ساتھ حفاظت کا بھی وعدہ ہے تو ان دو باتوں کا طبعی منطقی نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ یہ شریعت آخری ہے کیونکہ خاتمیت کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہونے والی کتاب نے تمام خوبیوں کا احاطہ کر لیا اور ساتھ ساتھ آگے سے یہ وعدہ فرمایا کہ آپ کا دور آپ کا دائرہ حکم ہے قیامت تک جاری رہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا کہ میں اور قیامت دو انگلیوں کی طرح اس طرح آپس میں سے ہر سے ہیں یعنی میرے اور قیامت کے درمیان کوئی میرے حکم کو منسوخ کرنے والا نہیں یا میری شریعت میں دخل دینے والا نہیں ہے اور قیامت کے بعد تو پھر سوال ہی نہیں رہتا۔ یہ وہ معنی ہیں جو حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں اور جو ان کو سب سے زیادہ تکلیف دے رہے ہیں اور بار بار اس پر اعتراض کیا جا رہا ہے اور کہا یہ جاتا ہے کہ ایک طرف سے اعلان کر دیتے ہیں کہ ہم خاتمیت کے قائل ہیں اور میں کھاتے ہیں کہ ہم آیت خاتم النبیین پر ایمان لائے ہیں اور وہ سبھی طرف ایک آیت نبی کا دروازہ کھول دیتے ہیں اور کہتے ہیں شریعت کے لحاظ سے آخری شکر جہاں تک شریعت کے سوا نبوت کا تعلق ہے اس لحاظ سے آخری نہیں ہیں اس حد تک یہ ازام ان معنوں میں تو درست ہے کہ قیامت آج ہی کا یہی حقیقہ ہے۔ شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک خاص مقرر دیا گیا ہے کہ وہ ان معنوں سے خاتم النبیین ہیں کہ ایک تو تمام کمالات نبوت ان پر ختم ہیں اور دوسرے یہ کہ ان کے بعد کوئی نئی شریعت لانے والا نہیں ہے اور نہ کوئی ایسا نبی ہے جو ان کی امت سے باہر ہو بلکہ ہر ایک کو جو شرف مکالمہ الہیہ ملتا ہے وہ ان ہی کے فیض اور ان ہی کی وساطت سے ملتا ہے اور وہ امتی کہلاتا ہے نہ کوئی مستقل نبی۔“

پھر حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”اب بجز نبوی نبوت کے سبب نبوتیں بند ہیں شریعت والا نبی کوئی نہیں آ سکتا اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے مگر نبی جو پہلے آتی ہو۔“

یہ وہ حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ختم نبوت کی تشریح ہے جس سے اوپر تبر چلایا جا رہا ہے

ہیں۔ اسی لئے میں بار بار یہ کہتا ہوں کہ یہ

### فقہی کے خلاف باتیں

کر رہے ہیں یہ جو یہ نہیں حکم ان کے علم میں یہ اقتدا باساست نہ ہوں۔  
جماعت بھی بار بار پیش کر چکی ہے اور خود بھی ظاہری طور پر تو علم رکھنے والے  
لوگ بھی ترجمہ پیچھے کر

وہ نبوت جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود پر ختم ہوئی وہ صرف تشریحی نبوت  
ہے نہ کہ مقام نبوت۔ کسی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کو مستوح کرنے  
والی کوئی شریعت نہیں آسکتی اور نہ اس میں کوئی حکم بدل سکتا ہے اور  
یہی معنی ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس قول کے کہ رسالت اور نبوت منقطع ہو  
گئی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا نبی بعدی یعنی میرے بعد کوئی ایسا نبی نہیں  
جو میری شریعت کے خلاف کسی اور شریعت پر ہو۔ بلکہ اس صورت میں نبی  
آسکتا ہے کہ میری شریعت کے ماتحت آئے اور میرے بعد کوئی رسول  
نہیں یعنی میرے بعد وہاں کسی انسان کی طرف کوئی ایسا رسول نہیں  
آسکتا جو شریعت لے کر آئے اور لوگوں کو اپنی شریعت کی طرف تیار  
والا ہو۔ یہ وہ قسم نبوت ہے جو بند ہوئی اور اس کا دروازہ بند کر دیا گیا  
اور نہ مقام نبوت بند نہیں ہے۔

حضرت شیخ ابلی آفتدی فرماتے ہیں :-

خاتم النبیین لا یوجد بعدہ نبی مشرع  
(شرح خصوص الحکم)

خاتم النبیین وہ ہے جس کے بعد کوئی نبی صاحب شریعت جدیدہ پیدا نہیں  
ہوگا۔ کوئی نبی پیدا نہیں ہوگا بلکہ نبی صاحب شریعت جدیدہ پیدا نہیں  
ہوگا۔

اور حضرت امام عبد الہاب شہرانی کی ایک تحریر دیکھئے۔ یہ معروف مشہور  
صوفی بزرگ ہیں جن کی کتاب البیوات والجاہر کراکبہ خاص سند  
ماصل ہے۔ اس کی جلد ۳ صفحہ ۱۰ پر فرماتے ہیں :-

”بان لاطلاق نبوت نہیں آسکتی صرف تشریحی نبوت منقطع ہوئی ہے“  
اور حضرت سید عبدالکریم جیلانی فرماتے ہیں :-

فانقطع حکم نبوت التشریح بعدا دکان معہ  
صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین لانہ جاء بالکمال ولم  
یجئ احدًا بذلت

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت تشریحی کا قطار ہو گیا اور آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین قرار پائے کیونکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت  
لے آئے جو اور کوئی نبی نہیں لایا۔

حضرت شیخ عبدالقادر کرسٹانی فرماتے ہیں :-

ان معنی کو نہ خاتم النبیین ہو انہ لا یبعث بعدہ  
نبی آخر بشریۃ الاخری

کہ خاتم النبیین کا یہ مطلب ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نیا  
ایسا نبی مبعوث نہیں کیا جائے گا جو کسی اور شریعت پر ہو۔

اس کے دونوں معنی ہیں کسی اور شریعت پر ہو یا کوئی اور شریعت لائے اور  
ایک معنی کے لحاظ سے تو پھر

حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کاراستہ بھی ختم

ہو جاتا ہے کیونکہ وہ قرآن کے مطابق رسول الہی بنی اسرائیل تھے لہذا  
شریعت پر آئے تھے۔

عبدالصدی دوازدہم حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کا حوالہ سنئے  
”ختم النبیین ای لا یوجد من ینا مور اللہ سبحانہ  
بتشریح علی الناس“

اور وہ یہی مفکرین اسلام ہیں جن کو مینہ قرطاس ابفر اسلام کے پونے کے مفکرین  
میں تسلیم کرنا ہے اور بطور سند پیش کرنا ہے۔ کہتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ  
وسلم کے خاتم النبیین ہونے کا یہ مطلب ہے کہ اب کوئی ایسا شخص نہیں

ہوگا جسے اللہ تعالیٰ لوگوں کے لئے شریعت لے کر مقرر فرمائے یعنی شریعت جدیدہ  
لانے والا کوئی نبی نہیں ہوگا

اور مولانا محمد قاسم صاحب نا تووی کہتے ہیں

”عوام کے خیال میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم ہونا ایسا معنی

ہے کہ آپ کا نام انبیاء سابق کے زمانے کے بعد اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم

آخیا ہی ہیں جسے یہ علماء کا خیال قرار دے رہتے ہیں۔ دیوبند کے بانی

کہتے ہیں تمام کے خیال میں ایسا ہے۔ علماء کے خیال میں نہیں اور پھر علماء

اور اہل فہم کا کیا خیال ہے سنتے کہتے ہیں۔ اگر اہل فہم پر اس کا

کہ تقدم یا تاخر فانی میں بالذات کہ نصیحت نہیں جو ختم ہے۔ اس میں

و لکن رسول اللہ و خاتم النبیین فرماتا اس صورت میں کیونکہ

صحیح ہو سکتا ہے۔ بلکہ اگر اس وصف کو صاحب مدح میں سے نہ کہتے

اور اس مقام کو مقام مدح قرار نہ دیتے تو البتہ حاکمیت باقی رہتا خزانہ

صحیح ہو سکتی ہے۔ (تخذیر الناس ص ۱۱)

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کتابی کے بغیر یہ معنی نہیں لے جا

سکتے۔ اگر یہ کہو کہ یہ آیت مدح کے طور پر تفسیر کے طور پر نہیں آئی تھی۔

بلکہ کسی مذمت کے طور پر آئی تھی۔ اور بالذات من ذلتہ کہتے ہیں اور جو

چاہو کر۔

مگر میں جانتا ہوں کہ اہل اسلام میں سے کسی کو یہ بات گزار نہیں

ہوگی۔

اب اہل اسلام کون رہا ہم یا آپ؟ جو ان کو مانتے ہو مانتے ہو اور جو ان کے

بڑے عالم بزرگ ہیں جو آپ کی ساری دیوبند مومنت کے بانی ہیں اور جو

احمد ہیں وہ یہ کہتے ہیں کہ جو یہ کہے گا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

زمانی لحاظ سے آخری ہیں وہ اہل اسلام میں شمار نہیں ہوسکتا کیونکہ اسلام

کا ایک بنیادی عقیدہ ہے۔

اور اب سنتے

### بریلوی عقیدہ کے ایک بزرگ

یعنی بریلوی کہتے یا اہل سنت کہنا چاہیے جو اہل دیوبند کے علاوہ بلکہ مخالف کردہ  
ہے ان کا ایک حوالہ پیش کرتا ہوں کیونکہ بریلوی فرمے والے اور بزرگ اہل

سنت جو دیوبندیوں کو تسلیم نہیں کرتے وہ ان پر ہمیشہ الزام لگاتے ہیں کہ  
انہوں نے جماعت احمدیہ کی بنیاد رکھی تھی دراصل۔ دیوبند کی نہیں بلکہ جماعت

احمدیہ کی بنیاد رکھی ہے۔ اور ان کے بانی نے وہ رستے کھولے جن میں  
سے پھر مرزا صاحب داخل ہوئے اور نبوت کا دعویٰ کر بیٹھے ان کے نزدیک  
لہذا باللہ اور اب ان کے بزرگ کی تشریح میں لیجئے۔

مولانا الراحات عبدالحی صاحب لکھنوی فرمائی علیٰ اپنی کتاب راجع اسوالم  
کے صفحہ ۱۶ پر ان مذہب ختم نبوت کے بارے میں یوں پتھر کرتے ہیں۔

بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا زمانے میں آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم کے بعد کسی نبی کا ہونا محال نہیں بلکہ صاحب شرع جدیدہ

ہونا البتہ ممکن ہے۔

اور فرماتے ہیں کہ :-

وہ میرا عقیدہ نہیں ملا و اہل سنت یہی تصریح کرتے چلے آئے

ہیں چنانچہ فرماتے ہیں :-

”علاء اہل سنت بھی اس کی تصریح کرتے ہیں کہ آنحضرت

کے عصر میں کوئی نبی صاحب شرع جدیدہ نہیں ہو سکتا اور نبوت

آپ کی تمام ہے اور جو نبی آپ کے ہم عصر ہوگا وہ بیع شریعت

تھی ہوگا۔

یہ جو ”وائٹ پیپر“ میں جسے مینہ دہا شہر پیر کہا کرتا ہوں میں جو دوسرے  
کہتے گئے ہیں..... میں نے جو میں نے اس سے پہلے اقتباسات

سنائے تھے آخر یہ وہ کہتے ہیں کہ :-

”تمام تر اسلامی تاریخ کے دوران ختم نبوت کا یہ تصور یعنی زمانہ

کے لحاظ سے آخری اور یہی تصور گویا کہ (اسلام کے اساسی اصولوں میں

شامل رہا ہے اور مسلمانوں کے انداز نظر رویتے اور احساسات پر اس تصور کی چھاپ بہت گہری رہی ہے۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جہاں تک

### تاریخ اسلام کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے

ہاں تو اس تصور کی چھاپ کا کہیں کوئی نشان بھی نہیں ملتا۔ مسلم بزرگ چوٹی کے بزرگ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے۔ اولیاد میں بھی بڑا مقام پانے والا تھا۔ اس کے لئے یہ چھاپ انہوں نے کہاں سے لی ہے اس کی جتنی تلاش تھی لازماً یہ چھاپ کہیں سے تو سہی جہاں سے انہوں نے اخذ کی ہے اُسٹ محمد کے بزرگوں سے یہ چھاپ نہیں لی گئی پھر کہیں اور سے لی گئی ہوگی قرآن کریم نے اس کی نشاندہی کر دی ہے۔ یہ چھاپ لی کہاں سے گئی ہے کہ زمانے کے لحاظ سے آفریقا ہی ہوا کرتا ہے۔ سنئے قرآن کریم کیا زمانا ہے۔

وَلَقَدْ جَاءكُمْ يُوسُفُ مِنْ قَبْلِ بَالِغِيَّتِكُمْ فَازْلَمْ فِي شَيْءٍ مِمَّا جَاءَكُمْ بِهِ حَتَّىٰ إِذَا هَمَّ بِكَ لَنْ يَبْعَثَ اللَّهُ مِنْ بَعْدِهِ رَسُولًا - كَذَلِكَ يُضِلُّ اللَّهُ مَنِ هُوَ مُسْوِفٌ مِرْعَابٌ الْكُذِبِ يَجَادِلُونَ فِي آيَاتِ اللَّهِ بِغَيْرِ سُلْطَانٍ أَتَاهُمْ كِبْرًا مَقْتًا عِنْدَ اللَّهِ وَعِنْدَ الَّذِينَ آمَنُوا كَذَلِكَ يَطْبَعُ اللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ قَلْبٍ مُتَكَبِّرٍ جَبَّارًا (المومن ۲۵ : ۲۶)

ترجمہ اور یوسف سے پہلے وہاں کے ساتھ تمہارے پاس آچکا ہے۔ مگر تم جو کچھ وہ تمہارے پاس لایا تھا اس کے بارہا اس شک ہی میں رہے۔ یہاں تک کہ وہ فوت ہو گیا۔ تم نے یا یوسف سے کہا شروع کیا کہ اللہ اس کے بعد کوئی رسول بھیجتا نہیں کرے گا۔ حضرت یوسف کے زمانے کی چھاپ ہے یہاں زمانے سے چلا آ رہا ہے یہ عقیدہ جس کو قرآن روز فرماتا ہے۔ آٹھے چھاپ کا ذکر فرماتے گا قرآن کریم ہی لفظ استعمال کرتا ہے کہتا ہے جو بزرگ اللہ کی آیتوں میں بغیر کسی دلیل کے جوہن کے بائیں اللہ کی طرف سے آئی ہو نہیں کرتے ہیں ان کو معلوم ہونا چاہئے کہ وہ اللہ کے نزدیک اور رسولوں کے نزدیک اور توہنوں کے نزدیک بہت بڑا ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ شکر انسان کے پروردگار پر چھاپ لگا دیتا ہے۔

یہ ہے وہ چھاپ جو انہوں نے وہاں سے پکڑی ہے۔ خدا تعالیٰ زمانا ہے کہ یوسف کے زمانے میں بھی یہی ہو کر چکے ہو۔ جب تک زندہ رہا جب تک دلائل پیش کرنا اور تم نے کوئی نہ سنو اور مخالفت میں چلا نہ ہو گا دیا جب وہ دفاتر ہو گیا اور اصل حقیقت ہوا تو تم نے یہ عقیدہ گھڑ لیا کہ اب جو منہ خدا کی بات کو نہیں سمجھے گا۔ یعنی یوسف سے تو اس طرح بھیجی گئی اور اللہ تعالیٰ نے نبوت سے آزاد ہو گئے۔

### یہ اور عقیدہ ہے

جو قرآن کریم کے نزدیک حضرت یوسف کے زمانے سے چلا آ رہا ہے اور کوئی نیا چیز ایسی نہیں ہے جسے نہ زمانہ من ذلت آت محمد میں ایجاد کیا گیا ہو۔ اب یہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے تک سھوک تھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے کے بعد گویا ایسا نیا قانون جاری ہوا کہ قرآن کریم جو کچھ ہر خطے ہر احتمال کو بند کر دیتا ہے۔ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ کوئی اپنی عقل کا اچھ بیچ سے قرآن کریم کو شکست دے سکے۔

قراب ایک اور آیت سنئے جو اسلام کے ظاہر ہونے کے بعد نازل ہوئی۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو رسالت عطا ہونے کے بعد نازل ہوئی اور اس آیت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے سورہ جن سے لا

فَإِنَّهَا كَانَتْ يُضِلُّ اللَّهُ سَفِيهًا عَلَى اللَّهِ شَطَطًا (آیت: ۵)

چھوٹوں نے جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیعت کی اور وہ راہیں جوئے تو آپس میں باتیں کرتے جاتے تھے کہ بارہا ہی کیسے کیسے تون تھے کیسے کیسے کم عقل لوگ تھے یعقول علی اللہ شططا۔ وہ بڑی بڑی باتیں کیا کرتے تھے خدا تعالیٰ پر بغیر علم کے اور پھر وہ باتیں بیان کرتے ہیں کہ وہ باتیں کیا تھیں ان میں سے ایک بات یہ بیان کی

وَأَنهَمْ ظَنُّوا كَمَا ظَنَنْتُمْ أَن لَنْ يَبْعَثَ اللَّهُ أَحَدًا (آیت: ۸)

کہ وہ پہلے بھی اسی قسم کی بیوقوفی کی باتوں میں مبتلا تھے جیسا کہ تم مبتلا ہو آجکل کہ اب خدا کی بات کو نہیں سمجھے گا۔ اگر وہ تقدیر بدل چکی تھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانے میں تو پھر کیسے ہی کیا ضرورت تھی خدا تعالیٰ کو۔ نہرت نازل ہونے کے بعد تو یہ واقعی دستور جاری ہوا چکا تھا کہ اب خدا کی بات کو نہیں سمجھے گا۔ مگر اسے ایک بیوقوفی کی بات کے طور پر قرآن کریم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مطلع فرماتا ہے جہاں تک اجارہ کا تعلق ہے

### قرآن کریم کے حوالے دینے کی بجائے اجارہ شہیدانہ

دیا گیا ہے اور یہ دعویٰ کیا گیا ہے کہ بکثرت ایسی احادیث موجود ہیں جن سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانے کو اللہ سے نبی ہونے کی قطعی وضاحت صراحت ملتی ہے اور ان احادیث کو پڑھنے کے بعد ہمارے سامنے یہ نقشہ اُبھرتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد سوائے جوئے نبیوں کے سوائے دعاؤں کے اور کوئی نہیں آ سکتا اس آیت میں یہ نبیوں کے راستے ہمیشہ کے لئے بند ہو گئے اور جوئے نبیوں کے راستے ہمیشہ کے لئے کھول دئے گئے۔ یہ ہے خاتمت کا وہ تصور جسے بڑے بڑے زور کے ساتھ بڑی شدت کے ساتھ پیش کیا گیا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعض احادیث کو نمایاں طور پر سامنے رکھا گیا ہے ایک حدیث ان میں سے یہ ہے۔

عن ثوبان رضى الله عنه قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم رانه سيمكون في أمي كذا البون ثلاثون كلم يزعم انه نبي الله وانا خاتم النبيين ولا نبي بعدى (ابو داؤد كتاب الفتن ص ۱۰۱)

ترجمہ حضرت ثوبان بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اُنہ سیمکون فی امی کذا البون ثلاثون کلمہ یزعم انه نبی اللہ وانا خاتم النبیین ولا نبی بعدی۔ ان میں سے ہر ایک یہ گمان کرے گا یا دعویٰ کرے گا کہ وہ نبی ہے۔ انا خاتم النبیین حالانکہ میں نبیوں کا خاتم ہوں۔ ولا نبی بعدی اور میرے بعد کسی قسم کا کوئی نبی نہیں ہو کرے گا۔ اور اس کے بعد کہا جاتا ہے کہ اس حدیث کے ہوتے ہوئے پھر ممکن کے نہ جاتا ہے کہ کسی قسم کی تشریح کے ذریعہ تم کسی نبی کی آمد کا دروازہ کھولو۔ بالکل درست ہے سو فیہدی تمھے اتفاق ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اگر ایک دروازہ بند کر رہے ہوں تو اس دروازے کو کھولنے کا کسی کو اختیار نہیں۔ امانا و صدقنا۔ تمام سعادت احمدیہ کی طرف ہے اس بات کو تسلیم کرنے کا میں اعلاں کرتا ہوں ایک ذرہ بھی میں کسی کو شک نہیں کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے ہاتھ سے جو دروازہ بند کر رہے ہوں کسی ماں نے وہ بنایا نہیں جتا جو اس دروازے کو کھولے۔ لیکن کسی ماں نے وہ بنایا بھی نہیں جتا جو اس دروازے کو بند کرے جو خود حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی اپنے ہاتھ سے کھول رہے ہوں۔ صرف یہ بحث ہے۔ یہ اختلاف ہی کوئی نہیں ہے کہ جہاں حضور اکرم نے بند کر دیا وہ بند ہی رہے گا لیکن جہاں حضور اکرم نے کھولا وہ بھی کھلا رہے گا

### اختلاف کی نوعیت















صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعلیمات حتمی و آفاقی تھیں اور پوری طرح محفوظ ہیں۔  
 لہذا ان تعلیمات کے ہوتے ہوئے کسی ستھ نہی کی آمد کی ضرورت نہیں ہے۔  
 ضرورت نہیں ہے۔ نہ پھر فرماتے ہیں ختم نبوت پر ایمان رکھنے کا کوئی  
 قدرتی حاسن یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات جامع  
 حتمی اور مکمل ہیں۔

یہ بالکل درست ہے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی  
 تعلیمات جامع و حتمی اور مکمل ہیں۔ اور یہ بھی درست ہے کہ قرآن کریم کتاب  
 محفوظ ہے اور قرآن کریم کوئی تغیر یا کوئی ترمیم کی گئی۔ یہ بڑھایا گیا کچھ نہ  
 کم کیا گیا۔ جنہوں نے فرعون و عوس کے ال کی بات تسلیم نہیں کی تھی، اس  
 حد تک یہ درست ہے۔ مگر یہ کہنا بالکل غلط ہے کہ قرآن کریم کے مدعا  
 سے پتہ چلتا ہے کہ سوائے ان چار وجوہات کے بھی کئی اور وجوہات سے بھی  
 نہیں تھا اور ان آیات کا منطوق یہ ہے کہ ہمیں جہاں سے غایب یہ ضرور  
 لیا گیا ہے کیونکہ ذکر کو کوئی نہیں کیا۔ ایک آیت ہے اس مضمون کی قرآن کریم  
 میں جس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

مَا نَسَخْنَا مِنْ آيَةٍ أَوْ نُنسَخُهَا مَا كَانَ لَنَا أَنْ نَجْعَلَ لِمَنْهَا آيَةً مَثَلًا  
 کہ ہمارا ایک قانون ہے ما نَسَخْنَا مِنْ آيَةٍ أَوْ نُنسَخُهَا کہ ہم کوئی آیت  
 منسوخ نہیں فرماتے آیت تسلیم کا ذکر ہو رہا ہے اس کی منسوخی کا ذکر ہو رہا  
 ہے اور نَسَخْنَا یا اس کا خود نہیں بھلا گئے بھولنے دیتے یعنی لوگوں کو نہ  
 ساتھ ہی ایک کام ضرور کہہ دیتے ہیں ناسخ بخیر مشیہا بہتر سے آتے ہیں پھر کہہ  
 دیا تھا جب ایک دفعہ زمانے کو عطا کر دیتا ہے تو کبھی آتا ہے کہ اس سے  
 محروم نہیں رکھتا۔ عجیب شان ہے خدا تعالیٰ کی جو رو سنی کی کہ فرماتا ہے کہ جو  
 نعمت ہم بنی فرمادے انسان کو غطا کر رہے ہیں اگر اس میں نقص ہو جائے تو ہم  
 کم سے کم یہ کرتے ہیں کہ اس جیسی ضرور پھر دے دیں لیکن ہماری یہ شان ہے کہ بڑا کلمہ  
 آتے ہیں پس اس سے کوئی بھی نکتہ نکلتا ہے پھر کہ قرآن کریم مکمل ہے اس کا کل کتابت  
 بہت اس لئے اگر لغو یا اللہ من ذالذکر قرآن کریم میں نسخ و اتساع و یا قرآن کریم کی  
 بعض آیات بھلا دی جاتی ہیں تو اللہ تعالیٰ ان سے بہتر سے آئے گا یہ تمہیں تو نکلتا ہے  
 اس سے زیادہ کوئی تبصرہ نہیں نکلتا۔ لیکن چونکہ

### قرآن کریم ایک محفوظ کتاب ہے

اس کے علاوہ بھی ان معنوں میں کئی آیات ثابت ہو جاتی ہیں کہ قرآن کریم کوئی  
 نسخہ کوئی اور نسخہ قرآن کریم کے بدلے نہیں نازل ہو سکتی نہ اس جیسی اور نہ بہتر  
 کیونکہ بہتر ہو ہی نہیں سکتی۔ اس تلبس کے ساتھ وہ تبصرہ لکھا گیا جو میں نے پیش  
 کیا ہے اور قرآن کریم کا عجیب ہم مظاہرہ کرتے ہیں تو بالکل برعکس صورت حال نظر  
 آ رہی ہے اول تو یہ دعویٰ "ختم نبوت" پر ایمان رکھنے کا قدرتی حاسن یہ ہے  
 کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات جامع و حتمی اور مکمل ہیں۔ یہ بھی بات ان معنوں میں  
 درست نہیں ہے قرآن کریم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خاتمیت  
 کے علاوہ بھی بکثرت دوسری آیات موجود ہیں جن سے درج ذیل نکتہ نکلتا ہے  
 اليوم اكملت لكم دينكم واتممت تليكم نعتي ورضيت لكم الاسلام  
 دینا ایک ان آیات میں سے ہے جس میں دین کی تکمیل کا مدعا ہے اور پھر دوسری  
 آیات میں قرآن کریم کی حفاظت کا وعدہ کیا گیا۔ یہ ساری باتیں قرآن کریم میں  
 الگ الگ جگہ فرمادیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صفات میں صرف  
 ایک خاتمیت ہی نہیں دوسری صفات بھی ہیں جو قرآن کریم سے بھی ثابت ہیں  
 اور عبادت نبوی سے بھی ثابت ہیں۔ جہاں تک تمہیل کے دعوے کا تعلق  
 ہے ہمارا اور اس دعویٰ کا کوئی اختلاف ہی نہیں ہے۔ حضرت سید مودود  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

"قرآن شریف سے آپ کہا ہے کہ اليوم اكملت لكم دينكم واتممت  
 عليكم نعتي ورضيت لكم الاسلام دینا یعنی آج میں نے تمہارے  
 لئے اپنے دین کو کامل کر دیا اور اپنی نعت کو تم پر پورا کر دیا اور میں نے  
 پسند کیا ہے کہ اسلام تمہارا مذہب ہو یعنی وہ حقیقت جو اسلام  
 کے لفظ میں پائی جاتی ہے جس کی تشریح خود خدا تعالیٰ نے اسلام کے  
 لفظ کے بارے میں بیان کی ہے اس حقیقت پر تم قائم ہو جاؤ۔"

اس آیت میں صریح یہ بیان ہے کہ قرآن شریف نہ ہی کامل تعلیم عطا کی  
 ہے اور نہ ہی ختم نبوت کا مدعا ہے۔ اس کے باوجود اس کا حق تھا اور  
 اس کے سوا کسی آسانی کتاب نے ایسا دعویٰ نہیں کیا۔

پس اسی عبارت سے ظاہر کرنا کہ لغو یا اللہ من ذالذکر جماعت احمدیہ ان کے  
 پیمانے پر ہے ان کے بنائے ہوئے معنوں کا انکار کر کے قرآن کریم کی کاملیت  
 کا انکار کر رہی ہے بالکل جھوٹا ہے۔ حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 فرماتے ہیں :-

"خاتم النبیین کا لفظ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر نازل کیا گیا ہے  
 خود پختہ ہے اور بالکل اس لفظ میں یہ رکھا گیا ہے کہ وہ کتاب جو  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی ہے وہ بھی خاتم اللقب  
 ہو اور سارے کمالات ائمہ میں موجود ہوں۔"

### خاتم کا تقاضا

یہ ہے کہ اس پر تعلیم بھی خاتم ہی اس سے روزہ خود خاتم نہیں بن سکتا۔ ان معنوں  
 کے لحاظ سے آپ فرماتے ہیں ہمارا پورا ایمان ہے۔ پھر فرماتے ہیں :-  
 "قرآن کریم ایسا معجزہ ہے نہ وہ اول نشی پر اور نہ کبھی آخر ہو گا اس  
 کے بعد بھی دریکات کا در ہمیشہ جاری ہے اور ہر زمانے میں اسی طرح  
 نمایاں اور درخشاں ہے۔ جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وقت  
 میں تھا۔"

غرض کہ اور بھی حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اقتباسات  
 ہیں میں ترک کرنا ہوں۔ جتنا کچھ بیان کیا گیا ہے اس میں اس سے  
 بہت زیادہ حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قرآن کی تعریف  
 کے کامل ہونے کی تعریف میں غور فرمایا ہے کہ قرآن کی تعریف میں  
 عقلی اور نقلی دلائل پیش فرمائے سکتے ہیں ان میں کہ یہ تعلیم کامل  
 ہے اور ثبوت پیش کئے کہ صرف دعویٰ نہیں ہے بلکہ تمام دنیا کے انسان  
 کو تسلیم کرنا پڑے گا یہ بھی ثبوت دیتا ہوں۔ کہ جیسا کہ فرمایا گیا وہی  
 درست ہے یہ تمام مضمون چونکہ بہت وسیع ہے میں اس لئے اس کو کافی احوال  
 ترک کرتا ہوں۔

جہاں تک یہ دعویٰ ہے کہ ان وجوہات کے سوا کہ تعلیم بگائی گئی ہو یعنی  
 کتاب میں تبدیلی کر دی گئی ہو۔ پھر فرماتے ہیں کہ یہ جھوٹا ہے۔  
 بلکہ قرآن کریم اسی کی نفی فرما رہا ہے اور خود وجوہات بیان فرماتا ہے خود  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت کے متعلق ذکر کرتے ہوئے  
 فرماتا ہے :-

"هو الذي بعثني في الامم رسولا منهم يتلوا عليهم آياته و  
 يقرءون في كتابها والحكمة واتت كانوا من قبل لغيري  
 فضل مبعين" (سورہ جسمہ آیت ۳)

کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خدا تعالیٰ نے اس لئے مبعوث فرمایا  
 میں اس لئے مبعوث فرمایا مبعوث میں۔ انہوں میں سے وہ ایک رسول ہے۔  
 يتلوا عليهم آياته انہوں آیات کی تلاوت فرماتا ہے یہی جو کتاب  
 اس پر نازل ہو رہی ہے اس سے وہ آیت لکھتا ہے یہ ایک کام ہے۔ دیکھ  
 یہ پاک کرتا ہے پھر ان کو خود یہ مذکور ہے اس میں نہ کہ نفس کی طاقت ہے  
 دیکھ لکھتا ہے اگر یہ کتاب کی تعلیم نہ دے تو تم اس کو بھلا دو گے  
 تم سمجھ نہیں سکتے والحکمۃ اور اس کی حکمتیں بھی بیان فرماتا ہے۔

### اگر حض کتاب کافی ہوتی

پھر انبیاء کے زمانے میں اتنے جھگڑے چلانے کی ضرورت ہی کوئی نہیں تھی۔  
 خدا تعالیٰ کتاب آسمان سے نازل کر دیتا اور لوگ اس کو پڑھتے خود بخود اور  
 اگر موسیٰ کو الارج نبی بنا لی جاسکتی ہے تو سارے قوم کو اکٹھی بھی تو دی جاسکتی  
 تھیں۔ خود بخود پاک ہو جاتے، خود بخود اس کی تعلیم سمجھ جاتے۔ خود بخود

تو کہ جسے دیکھیں خود کہتے ہیں کہ کتاب اس طرح موجود ہے ایک مدرسہ کی ہے۔  
 لیکن یہ کتاب نہیں ہے یہ خود وہی ہے جو امت کو روک کی طرح لگ گئی ہے  
 اور اس مقام تک امت نے بہر حال پہنچا تھا کہ کتاب فی ذاتہ کافی ہوتی تھی  
 آج بقیہ ہم نہ دیکھتے امت کا۔

پھر قرآن کریم جو تاریخ پیش کرتا ہے وہ اس کے خلاف جھٹلاتا ہے  
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے، حضرت موسیٰ علیہ السلام کے متعلق  
 ”ثم ایتنا من اللہ کتاباً علی الذی احسن و تفصیل لکل شیء  
 و حدیث و رحمة لعلہم یذکرہون۔“

پھر فرماتا ہے:۔  
 ولقد اتینا موسیٰ الکتاب و تفصیلاً من ہدایہ بالوہد و  
 اتینا عیسیٰ ابن مریم البیت و ایضاً کتباً یسروہ لعلہم  
 یذکرہا۔ اے نبی! تم رسولیٰ بما لا تحوی انفسکم استکبرتم  
 فذہبوا بھا کفر بکم و خسر یقاً لتتسلون (سورہ بقرہ آیت ۱۲۸)

کتاب کے بعد کئی سچے ورچے رسول

تھے۔ اور عیسیٰ ابن مریم کو بھی یہ کتاب ملی اور روح القدس سے اسی کا مدد  
 فرمایا۔ اسی کی وجہ سے کچھ بھی کوئی رسول تمہارے پاس ایسا آیا جسے تم پسند نہ  
 کرتے تھے جس کی باتوں کو تم منہ بہ منہ سمجھنا اختیار کیا۔ پس جب کبھی بھی  
 کوئی ایسا رسول آیا اور تم نے کفر اختیار کیا سلیب سے اٹکا یا جب ہمیشہ  
 ایسا ہوا کیا یہ جان لے لو تمہارے پاس رسول آیا اور تم نے کفر سے اس کو  
 روک دیا اس وجہ سے تم نے کفر اختیار کیا۔ پس تمہارے پاس رسول آیا اور تم نے کفر سے اس کو  
 روک دیا اور تم نے کفر اختیار کیا اور تم نے کفر سے اس کو روک دیا۔

اب حضرت موسیٰ علیہ السلام کے متعلق ۳۴ جانتے ہیں کہ حضرت  
 موسیٰ علیہ السلام کے والد پر قرأت نازل ہوئی تھی۔ اور حضرت موسیٰ علیہ السلام نے  
 بنا کر آپ کی زندگی میں آپ کو اور قرأت پر حضرت ہارون کو بھی پڑھایا  
 کیا حضرت موسیٰ پر تواریخ کا نزول اور حضرت ہارون کے نبی بنانے کے  
 درمیان جو قصہ ہے اس وقت تھا اس وقت میں تشریف ہو چکا تھا تو اس کی  
 کلام الہی کو بدل کر دیا گیا تھا جو کہ سنہ ۱۰۰۰ھ میں حضرت موسیٰ اس تسلیم کو کر کے ایک  
 بھی وجہ تھی جو یہاں بیان کیا گیا ہے۔

پھر حضرت داؤد پر ہم فوراً سے یہاں حضرت داؤد تشریف لائے اگر  
 یہ کہیں کہ حضرت موسیٰ اور داؤد کے زمانہ میں یہ واقعہ تھا اور حضرت داؤد  
 اس وقت آئے جبکہ تشریفات ہو چکی تھی۔ تو حضرت سلیمان اور داؤد کے  
 درمیان کون سا واقعہ تھا۔ حضرت داؤد کے بعد حضرت سلیمان کو کیوں اپنی  
 بنا دیا گیا کون سی تشریفات پر میں کر دی تھی حضرت داؤد کے زمانہ میں اور  
 کون سی تشریفات اس اصلاح کے بعد کر دی گئی تھی جو حضرت داؤد سے  
 پہلے تھی۔ اسے میں گزرتی تھی۔ انکی لغو اور جسے معنی خیال ہے کوئی بھی  
 حقیقت نہیں ہے اس وقت سے پہلے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دور کی طرف واپس جائیں حضرت  
 ابراہیم علیہ السلام تشریف لائے اس کے بعد آپ کے بیٹے کو  
 نبی بنا دیا گیا۔ اسے ان دنوں کے زمانہ کو زمانہ واقعہ تھا کونسی حضرت ابراہیم کی  
 تعلیم کو بدل دیا گیا، جو دیا گیا۔ تبدیل کر دیا گیا کہ اس کے بعد حضرت سلیمان  
 کی ضرورت پیش آئی۔ اور پھر وہی علم کہ حضرت اس کا تھا جو کبھی نہیں

نہیں کی تھیں کہ آپ کی قوم نے آپ کی تعلیم کو بھی بگاڑ دیا تو خدا نے اس کے خلاف  
 اور پھر اس کے بعد عقوبت کی ضرورت پیش آئی۔ اور پھر وہی علم کہ بقوت  
 اسی زمانہ تھا کہ اس کی تعلیم بگاڑ دی گئی اور انکے بندے ہی جو سلف کی  
 ضرورت پیش آئی جتنے دعوے کئے گئے ہیں سارے ہی جھوٹے اور بے بنیاد  
 ہیں لہذا غلطی ہے جسے قرآن کریم کی طرف سے دھراک فلما باتیں نسوسنہا کی  
 ہیں۔ اس سے زیادہ اس قرآن امین کی اور کوئی حقیقت نہیں ہے۔

اور جہاں تک آیات کا تعلق ہے کہ قرآن کریم غیر تبدیل ہے۔ ہم تو کچھ  
 ہیں کہ غیر تبدیل ہے۔ لیکن یہ کہنا کہ غیر تبدیل ہونے کی وجہ سے کسی اصلاح  
 کی ضرورت نہیں، کسی نیا کی ضرورت نہیں، کسی اصلاح کرنے کے لئے  
 مذکورہ کی ضرورت نہیں، کسی تعلیم دینے والے کی ضرورت نہیں، کسی معجزہ  
 دکھانے والے کی ضرورت نہیں۔ اس دعوے کو قرآن کریم در قرآنیت سے  
 قرآن کریم کی زبان میں سنئے کہ کیا وقت آنے والا تھا اور امت محمدیہ سے  
 اس قرآن کریم سے کیا سلوک کرنا تھا سورۃ الفرقان آیت ۱۰ میں لکھا ہے:-  
 ”وقال الرسول یارب انما تعوی اتخذوا ذلہم القرآن  
 منہم یومس آذ۔“

در دناک شکوہ

ہے جو اپنی ہی امت کے اور کے آئے تانوں کے متعلق آنحضرت صلی  
 اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم فرمائی تھی۔ اپنے رب سے عرض کریں گے کہ  
 اے میرے آقا! کسی اور عالم پر ہے؟ اس قرآن کو ان لوگوں سے  
 چھوڑ دیا۔ اور مجھ کو اس طرف چھوڑ دیا۔ کتنا در دناک شکوہ ہے۔ جو  
 ایک امت سے ہی تو ایک امت سے ہو سکتا ہے۔ جو کبھی تمام  
 تمام انبیاء کی شان اسار سے انبیاء کی روح، سارے انبیاء کے  
 شہادت حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا لکھنے کے متعلق یہ شکوہ  
 خدا کے حضور عرض کریں گے اور اسکی تشریح کیا ہے۔ کتنے چھوڑ دیں گے  
 آنحضرت کی زبان سے نور سینے:-  
 فرماتے ہیں:-

یا قے علی الناس زماناً لا یبقی من الاسلام الا  
 ادمہ فلا یبقی من القسوان الا سھمہ  
 کہ اسے انھوں نے زمانہ آئے والا ہے تو کون بکرتا ہے یبقی من الاسلام  
 الا ادمہ۔ اسلام کا فقط نام باقی رہ جائے گا۔ فلا یبقی  
 من القسوان الا سھمہ۔ اور قرآن صرف تھوڑی ضرورت  
 میں نظر آئے گا۔ میری امت کے اندر اعمال کا شعلہ میں جسین اعمال  
 کی عورت میں میری امت کی روگن میں دوش سگھ ہو سگھ خون کی عورت  
 میں تم اس کو نہیں دیکھو گے۔  
 (مشکوٰۃ کتاب العلم فرمایا کافی جلد ۱ کتابہما صفحہ ۱۰۰)  
 (جہا قصاً شدک)

کلام امانہ اللہ الیہ  
 وقت سے وقت کیسی اور کا وقت  
 کون ہیں یہ تیرا شہرہ شانے واسے  
 اچھین لے ان سے زمانے کی مثال، الکتب وعت  
 بھے پھر تے ہیں کم اوقات زمانے واسے  
 چشم خود دل سے کبھی پھر نہیں دیکھو دو لوگ  
 آئے پہلے بھی تو کبھی آسکے نہ جاسکے واسے  
 (مشکوٰۃ صفحہ ۱۰۰ روزہ الغفر لکھنے کے روزوں میں)



# شریک الکتبہ تحقیقاتی

## کا

# علمی سبائزہ

فارغ التحصیل، آزاد دست، صاحب شہادت، مؤرخ احمدیہ، کرپوٹہ

### پہلا اعتراض

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے سیدنا حضرت سیدنا محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سادہ اللہ ہے ادبی کی ہے۔

چھوٹا سلسلہ ہے۔ یہ ایک بے بنیاد الزام ہے جو بعض عیسائی دنیا کی خوشنودی کے لئے تراشا گیا ہے۔ حضرت اقدس فرماتے ہیں:

”جس حالت میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خدا کا لہجہ لگا سچا نبی اور نیک اور راستہ باز مانتے ہیں تو پھر کون کون سا ظلم سے ان کی شان میں سخت الفاظ نکل سکتے ہیں۔“ (کتاب البریہ صفحہ ۱۰۱)

جہاں تک اس امر کا تعلق ہے کہ حضرت اقدس نے موجودہ اناجیل کی رو سے پادریوں کے خیالی اور زور خوردہ اور کافور ٹیوش کیا ہے تو اس کی تمام تردید واری انیسویں صدی کے پادریوں پر عائد ہوتی ہے جیسا کہ آپ خود فرماتے ہیں:-

”ہمیں پادریوں کے لہجے اور اس کے چال چلن سے کچھ غرض نہ تھی انہوں نے ناحق ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دے کر ہمیں آمادہ کیا کہ ان کے اسوع کا کچھ تھوڑا سا حال ان پر ظاہر کریں“ (مجموعہ انجیل آختم "ما شبہ و ما شبہ")

نیز فرمایا:-

”ہذا ما کتبنا من الاناجیل علی سبیلہ الالزام و انما نکرہ المسیح و نکرہ اللہ کانت تقیاً و من الانبیاء الکرام“ (ترغیب المؤمنین صفحہ ۱۹ حاشیہ)

ترجمہ:- ہم نے یہ سب باتیں انور سے اناجیل الزامی جواب کے رنگ میں لکھی ہیں۔ ورنہ ہم تو حضرت مسیح کی عزت کرتے اور اللہ تعالیٰ سے لڑتے ہیں کہ آپ پارسا اور برگزیدہ نبیوں میں سے تھے۔

پس رسول کے نزدیک ان الزامی جوابات کو جہاد باللسان کا درجہ حاصل ہے۔ یہی وجہ ہے کہ فقہ تفسیر کی سرکوبی

کے لئے حضرت مولوی آل حسن صاحب نے حضرت شاہ عبدالعزیز دہلوی نے حضرت مولانا رحمت اللہ قریشی عثمانی دہلوی اور حضرت مولانا محمد قاسم نانوتوی بانی دارالعلوم دیوبند جیسے اکابر بزرگوں نے اس کا استعمال ضروری سمجھا اور اس سے ثابت ہے کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نبی اور شیخ فرزند نبی ہی تھے اور اپنے دور کے عجایب و اعجاز تھے!

دوسرا اعتراض

حضرت مولانا محمد علی بن مریم علیہ السلام کا نزول نبی مقرر ہو کر آنے والا ہے شخص کی حیثیت سے نہیں ہوگا۔ ان پر وحی ہوگی۔

تیسرا اعتراض

خدا کے مقدس نبی برگزیدہ نبوت سے موزوں نہیں ہو سکتے اور حضرت مسیح بن مریم کے لئے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ”مسلّم تحریف کتاب الفتن میں“ جاری فرمایا ہے کہ آپ پر وحی بھی نازل ہوگی اور سب سے بڑھ کر یہ کہ قرآن مجید نے قیامت تک کے لئے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا یہ بیان سورہ مريم میں ریکارڈ کر دیا ہے۔

”وَجَعَلْنِي نَبِيًّا وَجَعَلْنِي مِمَّنْ رَاكَ آيَاتِنَا كَذِبًا“

میں جہاں کہیں بھی ہوں اللہ تعالیٰ نے مجھے نبی اور بابرکت وجود بنایا ہے۔ الغرض عقل و حدیث اور قرآن کی آسمانی روشنی کے سامنے یہ تاریک خیال ایک لمحہ کے لئے بھی نہیں ٹھہر سکتا۔ اب اس سوال کا جواب دوسروں کے ذمہ ہے کہ اگر یہودی اُمت کے مسیح نبی اللہ ہی دوبارہ تشریف لے آئے تو غیر مشروط آخری نبی کون ہوگا؟

۱۔ ملاحظہ فرمائیے کہ کتاب استفسار صفحہ ۱۰۷-۱۳۳-۱۳۴-۱۳۵-۱۳۶-۱۳۷-۱۳۸-۱۳۹-۱۴۰

۲۔ رد و کوثر صفحہ ۵۷۷-۵۷۸ (شیخ محمد اکرم ام ۲۰۰۰ء مورخ پاکستان) سہ "ازالہ الالہام" نامی صفحہ ۲۰۰-۲۰۱ (از مولانا رحمت اللہ) انہما لحق فارسی جلد ۲ صفحہ ۲۱۲ (از مولانا رحمت اللہ) ۳۰۵ صفحہ ۲۱۲ (از مولانا رحمت اللہ) ۲۱۲-۲۱۳ (از حضرت مولانا صاحب قاسم نانوتوی)

### تیسرا اعتراض

نبی کے آنے سے اُمت بھی بدل جاتی ہے۔ لہذا احمدی ایک مستقل اور خدا کا نہ اُمت ہے اور ان کا دوسروں کو کافر کہنا بھی اسی وجہ سے ہے۔

چوتھا اعتراض:- اعتراض ایک ہے مگر مغالطے تین ہیں:-

۱۔ اُمت صرف نبی شریعت کے ظہور سے بدلتی ہے۔ ورنہ نبیوں کی طرح امتوں کی تعداد بھی ایک لاکھ چوبیس ہزار تسلیم کرنا ہوگی۔ قرآن مجید میں حضرت ابراہیم علیہ السلام سے لے کر حضرت شعیب تک جن انبیاء و کذا ذکر ہے ان میں سے کوئی بھی نبی نئی اُمت کا بانی نہیں تھا۔ حضرت موسیٰ ایک شاعر نبی تھے۔ اس لئے ان کے ذریعہ ایک جدید اُمت کا قیام ہوا لیکن نہ صرف آپ کے ہم عصر نبی حضرت ہارون آپ کی اُمت میں شامل تھے بلکہ سورہ ماہدہ: ۱۵ کے مطابق حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد جو متعدد ایسے نبی ہوئے جو قرأت کے تابع فرمان تھے اور اس کے مطابق فیصلہ کیا کہ انے تھے۔

۲۔ محدث اُمت حضرت امام القاری شارب مشکوٰۃ کے نزدیک آیت خاتم النبیین کے معنی ہی یہ ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی ایسا نبی نہیں آسکتا جو آپ کے دین کو منسوخ کرے اور آپ کا اُمتی نہ ہو۔

۳۔ اور یہ حقیقت سورج کی طرح بالکل واضح اور نمایاں ہے کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کا دعویٰ "نبی" کا نہیں "اُمتی نبی" کا ہے اور آپ کا عقیدہ ہے کہ

"نوع انسان کے لئے دو ذمے زمین پر ہے۔ کوئی کتاب نہیں مگر قرآن اور تمام آدم زادوں کے لئے اب کوئی رسول اور شفیع نہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم" (کشتی نوح صفحہ ۱۵)

۴۔ مباحثہ دینی مع ننگہ حضرت حافظ لدی اللہ اور پادری عماد الدین کا مباحثہ امر سر مارچ ۱۸۸۷ء مطبع مصطفائی لاہور

۵۔ "مذہبات کبیر" صفحہ ۵۸-۵۹ مطبع مجتبیٰ لاہور

۶۔ "مسند احمد بن حنبل" جلد ۵ صفحہ ۳۴۳

۷۔ "حقیقۃ الوحی" صفحہ ۱۰۷ مطبوعہ ۱۹۰۷ء

۸۔ "برہین احمدیہ" سوم ماہیہ ۱۸۸۷ء

۹۔ "مباحثہ دینی مع ننگہ حضرت حافظ لدی اللہ اور پادری عماد الدین کا مباحثہ امر سر مارچ ۱۸۸۷ء مطبع مصطفائی لاہور

۱۰۔ "مذہبات کبیر" صفحہ ۵۸-۵۹ مطبع مجتبیٰ لاہور

آپ کا مشہور شعر ہے:-  
تک قدم دوری از ان روشنا  
نزد ما کفر است دشمنان

اس روشن کتاب (قرآن) سے ایک قدم بھی دور رہنا ہمارے نزدیک کفر و زیاں اور نکالت ہے۔

اور آنحضرت کی نسبت فرماتے ہیں:-  
اقتدائے قول او در جان ماست  
ہر چه زد ثابت شود ایمان ماست  
(سراج منیر)

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر ارشاد کی پیروی ہماری نظرت میں ہے۔ آنحضرت کے ہر ایک فرمان پر سارا پورا پورا ایمان ہے۔

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کو اس عقیدہ و مسلک کے باوجود اگر ایک الگ اور مستقل اُمت کا بانی قرار دیا جائے تو اس کے منطقی نتیجہ کے طور پر ماننا پڑے گا کہ اس زمانہ میں ملت اسلامیہ کا نرد صرف وہی ہے جو

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے برعکس نظریہ رکھے اور قرآن و سنت کا باطنی ہونا سے مستور نظر فرما کر یہ برید اُمتی مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم - حدیث نبوی ہے "من اخرج من الجماعة قیدل شجر فقد ضلح من اذیۃ الاسلام من راہ سہ" کہ جو شخص ایک بالشت بھر بھی الجماعت سے

خروج کرے وہ اپنے سر سے اسلام کا رستہ اتار چکے گا ہے۔ حضرت امام احمدیہ

حنبلی نے یہ حدیث اپنی سند میں درج کرتے ہوئے لکھا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب یہ ارشاد فرمایا تو کسی شخص نے کہا کہ اگر وہ نماز و روزہ کا بھی ترک کرے تو فرمایا: "خوہ نماز و روزہ اور روزہ و روزہ لیکن ساتھ ہی ہدایت فرمائی "ذاتون قسمتم ابا سہم اللہ الذی سہماکم

عباد اللہ المسلمین الذی وہنبتکم فرمایا لیکن تم انہیں اسی نام سے یاد کرو جس سے اللہ نے تم کو موسوم کیا ہے یعنی اللہ تعالیٰ کے نام و نون بند ہے۔

حضرت سراج منیر کا لٹریچر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان مبارک کی عکاسی کرتا ہے۔ آپ کی کتابوں میں ان تمام

مسائلوں کو جو جماعت احمدیہ میں شامل نہیں مسلمانانہ کہہ کر ہی خطاب کیا گیا ہے۔ اور "اُمتی نبی" کی حیثیت سے آپ کو بھی

ربانی حکم ملا ہے چنانچہ آپ کو الہام ہوا:-  
۱۔ صر مسلماں را مسلماں باز گردند  
۲۔ رب اصلاح اُمتہ مددین

۳۔ "مسند احمد بن حنبل" جلد ۵ صفحہ ۳۴۳

۴۔ "حقیقۃ الوحی" صفحہ ۱۰۷ مطبوعہ ۱۹۰۷ء

۵۔ "برہین احمدیہ" سوم ماہیہ ۱۸۸۷ء

۶۔ "مباحثہ دینی مع ننگہ حضرت حافظ لدی اللہ اور پادری عماد الدین کا مباحثہ امر سر مارچ ۱۸۸۷ء مطبع مصطفائی لاہور

۳۔ "سب مسلمانوں کو جو زندہ زمین پر ہیں جمع کر ڈسلی دینے واجب ہے" لے حضرت بانی سلسلہ کو خدا اور مصطفیٰ کے ان ارشادات کی تعمیل کے جسم میں بیگانوں نے آپ کو تختہ دار پر لٹکا دینے کا منصوبہ باندھا اور انہوں نے قنادی تکفیر سے استقبال کیا۔ فرمایا سے کافر و ملحد و دجال ہیں کہتے ہیں نام کیا بیایا تم بلیت میں رکھا یا تم نے تیرے منہ کی ہی قسم میرے پیارے احمد تیری خاطر سے یہ سب بار اٹھایا تم نے

چوتھا اعتراض

احمدیوں کا کہنا ہے رسول اللہ ﷺ اور جب وہ "محمد رسول اللہ" پڑھتے ہیں تو اس سے ان کی مراد مرزا صاحب کا وجود ہوتا ہے بلکہ "قادیانی فرقہ نے کلمہ طیبہ کے ساتھ "ان عبدك المسبح الموعود" کا اضافہ کر دیا ہے بلکہ

جواب :- قطع نظر اس کے کہ یہ عجیب و غریب اعتراض متعدد تضادات کا مخلوق ہے۔ سوال یہ رہتا ہے کہ اگر احمدیوں کا کلمہ واقعی جدا یا اضافہ شدہ ہے تو اسے مٹانے کی ہمارے "محزون" اور "گرم فرماؤں" کو ضرورت کیوں پیش آئے؟ اسی طرح یہ دعوائے کہ حضرت بانی سلسلہ یا جماعت احمدیہ کے نزدیک کلمہ طیبہ میں "محمد" زمعلی اللہ علیہ وسلم سے مراد نفوذ باللہ حضرت مرزا صاحب کی ذات ہے، محض ایک مفرد ہند ہے جس کا مقصد دنیا کے ایک کردار کلمہ گو اور زخم رسیدہ احمدیوں کی نمک پاشی کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے؟ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ فرماتے ہیں :-

"جتنے نبی اُس نے بھیجے... ان کی خدمت ہی تھی کہ لا الہ الا اللہ کا مضمون زمین میں چکے جیسا کہ وہ آسمان پر چلتا ہے۔ ان سب میں بڑا وہ ہے جس نے اہل مضمون کو بہت چمکایا۔ ان سے پہلے انہوں کی گزری ثابت کا اور علم اور ذات کے رد سے ان کا صحیح ہونا ثابت کیا اور جب سب کچھ ثابت کر چکا تو پھر اس وقت نمایاں کی ہمیشہ کے لئے یادگار رکھوڑی کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اُس نے سرف بے ثبوت دعویٰ

لے بعد از تسلیم ۲۳ نومبر ۱۹۰۵ء لے اعتباراً شایع کردہ "تلفظ ختم نبوت" لے اجناسنگ لاہور نومبر ۱۹۸۴ء کا لے لے "فرقے اور سانک" صفحہ ۲۶۳ از جلال بیگیا ناشر جسنگ ادبی اکیڈمی جسنگ صدر گت سن ۱۹۸۰ء

کے طور پر لا الہ الا اللہ نہیں کہا بلکہ اُس نے پہلے ثبوت دے کر اور باطل کا بطلان دکھا کر پھر لوگوں کو اس طرف توجہ دی کہ کچھ اُس خدا کے سوا اور کوئی خدائیں جس نے تمہاری تمام قوتیں توڑ دیں اور تمام شیخیاں نابود کر دیں۔ سو اس ثابت شدہ بات کو یاد دلانے کے لئے ہمیشہ کے لئے یہ مبارک کلمہ سکھایا کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ

(سبح ہندوستان میں صفحہ ۵۵) پس یہ مبارک کلمہ دنیا بھر کے احمدیوں کے دل پر نقش ہے اور ان کی روح اور جان ہے عرب و عجم اور مشرق و مغرب کا براہمی آردن سے چیرا جانا تو گوارا کر سکتا ہے مگر اس مقدس کلمہ کی بے حرمتی برداشت نہیں کر سکتا اور نہ مندرجہ ذیل ذیل جوبانی اور خود ساختہ کلموں پر ہی ایمان لاسکتا ہے۔ ۱۔ لا الہ الا اللہ بحیثیت رسول اللہ ﷺ ۲۔ لا الہ من کان الا اللہ من کان لے ۳۔ لا الہ الا اللہ نور پاک محمد مہدی رسول اللہ ﷺ ۴۔ لا الہ الا اللہ انگریز رسول اللہ ﷺ

پانچواں اعتراض

مرزا صاحب نے فرمایا کہ "اویان کی عمر زمین کو مکہ کی سرزمین کے مساوی قرار دیا۔ اپنی مسجد کو مسجد اقصیٰ قرار دیا۔ انہوں نے صاحبزادہ عبد اللطیف کو قادیان بھیجا کہ وہ حج کرے بلکہ اپنے دعوئے کے مطابق وہ نبی اکرم کے برابر تھے۔ بلکہ ان کا دعوئے ہے کہ ان پر تین ناکھ آیات کی دہی اتری جن میں سے چاس ہزار مختلف ذرائع سے روپیہ آتا ہے۔ لے سے متعلق تہ میں شہ

جواب :- کتاب اللہ کی آسمانی عدالت کا ترجیح حکم ہے کہ یا ایہا الذین امنوا لا یجبوا متکبر شنان قوم علی ان یزعموا ان اللہ لو اھوا وقتہ لنتقوہ (المائدہ: ۹)۔

لے حسانتہ العاقبتین (۳ شہزادہ محمد اور اشکوہ قادری) ناشر سن ۱۹۸۰ء شہزادہ محمد اور اشکوہ لے حق ما آرد تیرہ نور الہدیٰ تصنیف حضرت علامہ ہاشمہ مہتمم فقیر لورجہ جمروی ص ۱۲۲ بعد از ختم ۱۹۷۵ء لے ذکر مذہب "توت" (۱۰) ناشر محمد مجید نقوی ناشر تنظیم اصلاح المسلمین تربت ملان بلوچستان ۱۹۸۸ء لے رسالہ "سلسبیل" لاہور نومبر ۱۹۷۶ء صفحہ ۲۰ لے ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸ لے اخبار جنگ۔ ۷ نومبر ۱۹۸۴ء صفحہ ۲

اے مومنو! کسی گزہ کی مخالفت تم کو اس بات پر آمادہ نہ کر دے کہ تم بے لہوائی برآؤ۔ عدل و انصاف پر قائم رہو کہ یہی قرین تقویٰ ہے۔ اس فرمانِ شہی کا کم از کم تقاضا یہ ہے کہ کسی تحریک یا مسلک کے خلاف قلم اٹھانے سے قبل اُس کے لٹریچر کا براہ راست مطالعہ کیا جائے۔ مگر جہاں تک احمدیت کا تعلق ہے۔ عملاً اس کی تحقیق کا نقطہ معراج یہ سمجھا جا رہا ہے کہ پروفیسر ایس برنی صاحب کی کتاب "قادیانی مذہب" پر اندھا دھند ایمان لایا جائے جس کے متعلق برصغیر کے بعض چوٹی کے مصنفین اور ناقدین کی یہ بے لگائے ہے کہ "جس حد تک بانی احمدیت کی زندگی و تسلیم احمدیت کا تعلق ہے وہ نہیں دکتان" حقیقت کے سوا کچھ نہیں۔ لے اور ملک محمد جعفر خان مصنف کتاب "احمدیہ تحریک" کا بیان ہے کہ

"مجھے سب سے زیادہ ناپوسی پروفیسر ایس برنی کی کتاب "قادیانی مذہب" کے مطالعہ سے ہوئی۔ کئی لوگوں سے میں نے اس کتاب کی تعریف سنی تھی۔ پھر مصنف کی نسبت معلوم ہوا کہ وہ مولوی نہیں ہیں بلکہ کالج کے پروفیسر ہیں اور وہ بھی اقتصادیات کے۔ اس سے مجھے خیال پیدا ہوا کہ انہوں نے مولویوں کے طرزِ تحریر سے مختلف انداز اختیار کیا ہوگا اور متنازعہ امور پر مدلل اور سائنٹیفک طریق پر بحث کی ہوگی۔ لیکن کتاب پڑھنے سے یہ خیال غلط نکل گیا۔ کتاب کے محاسن میں سب سے بڑی بات یہ بیان کی گئی ہے کہ مصنف نے اپنی طرف سے بہت کچھ لکھا ہے۔ بے شک یہ دعوئے درست ہے۔ پروفیسر صاحب نے صرف کہیں کہیں مختصر سی تنقید کا ہے۔ لیکن مصنف کے یہ چند جملے اور ابواب اور پیروں کے عنوان و تلازازی کے کامیاب نونے ہیں۔ برہنیت مجموعی یہ کتاب کسی قابل تعریف مفقود کو حاصل نہیں کرتی اور نہ یہ کسی ایسے مفقود کے لئے لکھی گئی معلوم ہوتی ہے۔ چنانچہ کتاب میں یہ نہیں بتاتی کہ بنیاد، امتنازعہ امور کی نسبت یہ کیا درست ہے یا کم از کم اس کے لئے صحیح انداز فکر اور استدلال کیا ہے۔

لے اس کتاب کے بعد حضرت فزول محققا جواب "نبات احمد" اور تھری احمدیت کی صورت میں سید بشارت احمد آؤکل حیدرآباد کے قلم سے مدد سے چھپ چکا ہے۔ لے ملاحظت یہ "تھری" لے احمدیہ تحریک ص ۱۲۱ ناشر سندھ سارگودھا لے ۱۹۷۵ء

لے اس کتاب کے بعد حضرت فزول محققا جواب "نبات احمد" اور تھری احمدیت کی صورت میں سید بشارت احمد آؤکل حیدرآباد کے قلم سے مدد سے چھپ چکا ہے۔ لے ملاحظت یہ "تھری" لے احمدیہ تحریک ص ۱۲۱ ناشر سندھ سارگودھا لے ۱۹۷۵ء

اب واضح ہو کہ مقتدرہ بالا اعتراض کے تمام اجزاء (بلکہ کئی اور اعتراضات بھی جن کا ذکر آگے آ رہا ہے) اسی دلازار کتاب سے لئے گئے ہیں جس کی غرضیں و غایت "تھری" دکتان حقیقت کے سوا کچھ نہیں۔ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ حضرت سید محمد جیسے بے مثال عاشقِ رسول پر یہ سراسر الزام ہے کہ گویا اپنے قادیان کو مکہ کے مساوی قرار دیا ہے حالانکہ حقیقت اس کے بالکل برعکس ہے آپ ایک عربی قصبہ میں اس تفصیل تین لسی کاؤکس والہا انڈاز میں فرماتے ہیں؟ شمس الہدیٰ طلعتت لنا من مسکة عین النہدی نبعث لنا بحسرا ضاقت آیات الشمس لعمق ضیاء و فاذا ارمیت نہا سج منہ بکاحی منہ آفتاب ہدایت ہمارے لئے مکہ سے طلوع ہوا اور چشمہ سخاوت ہمارے لئے غبار حراء سے پھرنا۔ ذوق آفتاب کی شہاد اس کے بعض نور سے کچھ بھی مشابہت رکھتی ہے لیکن اس آفتاب کے نور انور کو جب میں دیکھتا ہوں تو زار و قطار رو سنے لگتا ہوں۔

(باقی - پانچویں اعتراض کا جواب جاری ہے)

لے "انجامِ حق"۔ درمیان میں ترجمہ ص ۱۹ مطبوعہ کتاب گھر قادیان ۱۹۷۴ء۔

درخواست ہائے دعا

۱۔ عزیز محمد ابراہیم شاہ قلم مدبر احمدیہ قادیان استخوان میں نمایاں کامیابی دینی و دنیوی سے ترقیات اور کامیاب داعی الی اللہ بنتے کے لئے ۲۔ مکرم عبد العزیز صاحب شاہد مشرزی انچارج نجی اپنے اہل و عیال اور افراد جماعت احمدیہ فوج کی صحت و سلامتی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ ۳۔ مکرم محمد سعید صاحب کانپوری ساکن اورنگ آباد (مہاراشٹر) بزمِ ترقی و تحریک دعا مختلف مراتب میں کچھ رقم ارسال کر کے اپنی بیوی عزیزہ عشرت جہاں سلیم کی شادی جو بتاریخ ۲۶/۱۱/۸۵ عزیز محمد عبد العزیز صاحب ابن مکرم عبد الحمید صاحب ساکن عثمان آباد سے ہوگی کے بہر محبت سے بابرکت اور شہرہ عزت حسد ہونے کے لئے ۴۔ مکرم عبد الحمید صاحب ٹانگہ دیکل یاری پور (کشمیر) اپنے بیٹے عزیز آرام کے ٹانگہ ابن مکرم حبیب اللہ صاحب ٹانگہ جس نے سیرک کا امتحان لفظ تقویٰ ۲۸۹ نمبر حاصل کر کے فرستہ دو مرتبہ میں پاس کیا ہے کی دینی و دنیوی ترقیات اور آئندہ مزید اسی کامیابی کے حصول کے لئے تادریس کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

# چاقولہ میں ماہِ رمضان المبارک کے پرکھنے والے دنوں

۱۔ مکرم مولوی محمد عمر صاحب متبع مدرس رتھڑا رہیں کہ رمضان المبارک کے ایام میں دو ایامات پر نماز تراویح کا انتظام کیا گیا۔ خاکسار اور مکرم مولوی محمد علی صاحب نے ضلع کو نماز تراویح پڑھانے کی سعادت نصیب ہوئی۔ درسی و تدریسی کا انتظام بھی تھا۔ بعض اجاب نے افطاری کا انتظام بھی کیا تھا جس کے نام یہ ہیں۔

مکرم قیصر محمد صاحب - مکرم محمد احمد اللہ صاحب - مکرم نور محمد صاحب - اور مکرم حسن ابراہیم صاحب - خیرہ زہرا ام اللہ تھالی۔

اسی ماہ مبارک میں خاکسار کو قرآن مجید کا ایک سی پارہ تامل میں ترجمہ کرنے کی سعادت بھی نصیب ہوئی۔ مورخہ ۲۵ جون ۱۹۸۵ء کی صبح ۲۵ بجے آل انڈیا ریڈیو مدراس سے انسیر ریڈیو یونین ایسوسی ایشن کی طرف سے عبد الفطر کے عنوان پر ایک پروگرام نشر ہوا۔ جس میں رمضان المبارک اور عبد الفطر کے موضوع پر ایک تقریر نشر ہوئی۔

عبد الفطر کی نماز خاکسار نے پڑھائی بعد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ایک وجد آفرین خطبہ اور پھر اس کا تامل ترجمہ پڑھ کر کیا۔ نماز اور خطبہ کی کارروائی کو ٹیلی ویژن کے نمائندوں نے ٹیلی کاسٹ کیا۔ اور اس کے مناظر دکھائے گئے۔ احمدی مردوں کے علاوہ غیر مسلم اجاب بھی اس تقریب میں موجود تھے۔ اس ماہ مبارک میں تقریب بھی کثیر نفاد میں تقسیم کیا گیا۔ مکرم محمد عصمت اللہ صاحب کو اعکاف بیٹھنے کی سعادت بھی نصیب ہوئی۔

۲۔ مکرم مولوی محمد رشید صاحب شمس متبع حیدرآباد المارغ دیتے ہیں کہ حیدرآباد میں تین مقامات پر نماز تراویح کا اہتمام کیا گیا تھا۔ اخباروں نے بھی اس خبر کو نشر کیا۔ خاکسار اور مکرم شیخ مسعود احمد صاحب انیس معلم وقفہ جدید نے قرآن و حدیث کا درس دینے کی سعادت حاصل کی۔ حضرت امد کے ایمان از روز خطبات کے کیمسٹ بھی سناٹے جاتے رہے۔ مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب بی ایس سی، مکرم بشیر الدین الدین صاحب، مکرم واصف احمد صاحب نقاری، مکرم سید حسین احمد صاحب، مکرم محمد امام صاحب غوری اور ستورات میں بہرہ مکرم حکیم محمد عبداللہ صاحب مرحوم اور بہرہ مکرم بشیر احمد صاحب کو اعکاف بیٹھنے کی سعادت نصیب ہوئی۔ ۲۹ رمضان المبارک کو محترم الحاج سید محمد محمد بن الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد نے افراد جماعت کو تریں انعام سے سرفراز فرمایا۔ اور اجتماعی دعا کروائی۔ اجتماعی افطاری کا انتظام بھی کیا گیا۔ خاکسار نے نماز عید پڑھائی اور خطبہ دیا۔

۳۔ مکرم صغیر احمد صاحب حاضر متبع شمس متبع کہ رتھڑا رہیں کہ رمضان المبارک کے بابرکت مہینے میں نماز تراویح اور نماز تہجد ادا کی جاتی رہیں۔ قرآن کریم کا درس دینے کی سعادت حاصل کی جو حاصل ہوئی جبکہ حدیث شریفہ کا درس دینے کا شرف مکرم ریاض الہامین صاحب کو حاصل ہوا۔

مورخہ ۲۹ رمضان المبارک کو بعد نماز عصر تا مغرب قرآن کریم کا درس ختم کرنے کے بعد اجتماعی دعا کروائی گئی۔ افطاری کا انتظام بھی کیا گیا تھا۔ خاکسار نے نماز عید پڑھائی۔ اور خطبہ دیا تین غیر جماعت افراد نے بھی ہمارے ساتھ نماز ادا کی۔

۴۔ مکرم مولوی محمد عمر صاحب نیپا پوری متبع انارسی تحریر کرتے ہیں کہ ماہ رمضان میں نماز تراویح اور درسی قرآن مجید کا اہتمام کیا گیا۔ عبد الفطر کے موقع پر مکرم عقیل حسین صاحب سیکڑی تبلیغ نے اپنی دکان پر ایک ٹی پارٹل کا انتظام کیا جس میں کثیر تعداد میں غیر مسلم دوستوں کے علاوہ غیر احمدی اجاب بھی شریک ہوئے۔ اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے خاکسار نے عبد الفطر کا فلسفہ اور قرنی کیجھتی کے عنوان پر تقریر کی۔ حضور انور کا کیسٹ بھی سنایا گیا۔

۵۔ مکرم قریشی عبدالحکیم صاحب گلبرگ سے رتھڑا رہیں کہ رمضان المبارک کے مہینے میں نماز تراویح اور درسی و تدریسی کا انتظام کیا گیا۔ مکرم غلام محی الدین صاحب مرحوم کے خاندان کے افراد نے جملہ انتظامات کے سلسلہ میں بھرپور تعاون دیا۔ مکرم غلام محمد الدین صاحب نے نماز سید پڑھائی اور خطبہ دیا۔ بعد مکرم صدر جماعت احمدیہ گلبرگ نے اجتماعی دعا کروائی۔

۶۔ مکرم کے عبدالسلام صاحب خانپور ملکی سے اطلاع دیتے ہیں کہ رمضان المبارک کے بابرکت مہینے میں قرآن و حدیث کے درس دینے کا اہتمام کیا گیا جس کی سعادت خاکسار کو نصیب ہوئی نماز تہجد اور نماز تراویح کا بھی انتظام تھا۔ مورخہ ۲۵ جون ۱۹۸۵ء کو بوقت ۲ بجے صبح خاکسار نے نماز عید پڑھائی۔ اور خطبہ دیا۔ بعد اجتماعی دعا ہوئی پھر تمام اجاب نے

ایک دوسرے سے گلے ملی کہ عید مبارک کا تحفہ پیش کیا۔

۷۔ مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب راشد متبع یا دیگر ڈراما نگار لکھتے ہیں کہ رمضان المبارک کے ایام افراد جماعت نے عبادت، ذکر الہی تلاوت کلام پاک، نوافل و تہجد گزارا اور صدقہ و خیرات کے علاوہ دیگر نیک اعمال بجالانے میں گزارے۔ مکرم محمد رفعت اللہ صاحب غدی اور خاکسار نے اس مہینے میں نماز فجر کے بعد حدیث شریفہ کا اور نماز عصر قرآن شریف کا درس دیا نیز بعد از تراویح خدام احمدیہ کے تربیتی نصاب کا درس دیا۔ باجماعت نماز تہجد اور تراویح پڑھانے کی سعادت بھی ملی۔

اجاب کی طرف سے اجتماعی سحری کا انتظام بھی کیا جا رہا۔ ایسا سحری یکا نے کی نگرانی مکرم عبدالصمد صاحب کرتے رہے۔ اور مکرم مبارک احمد صاحب شمس متبع، مکرم خضر احمد صاحب شمس متبع، مکرم حامد اللہ صاحب غوری اور مکرم عبداللہ صاحب قریشی معاون کے طہ پر کام کرتے رہے۔ افطاری کے کھانے کا بھی بعض ذی حیثیت اجاب انتظام کرتے رہے۔ صدقہ الفطر کی ادائیگی کے علاوہ صدقہ سالی غریب امین نقدی اور پارچہ جات بھی تقسیم کئے گئے۔ دوران ماہ خدام نے یوم والدین کے سلسلہ میں جلسہ کا اہتمام بھی کیا۔ خدام نے "بیطرفہ ظلم کا آسان فیصلہ" فونڈ ریزنگ تقسیم کیا۔ نماز عید ختم سیدھے محمد الیاس صاحب امیر جماعت نے پڑھائی۔ خطبہ عید کے بعد اسلام و اجماعت کی ترقی اور حضور کی صحت و سلامتی اور وراثی عمر کے لئے اجتماعی دعا کی گئی۔

## پندرہ روزہ مکرم مولوی محمد رشید صاحب شمس متبع حیدرآباد المارغ دیتے ہیں کہ حیدرآباد میں تین مقامات پر نماز تراویح کا اہتمام کیا گیا تھا۔ اخباروں نے بھی اس خبر کو نشر کیا۔

### برائے صوبہ یو پی - بہار - بنگال - اڑیسہ

مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب آئینہ بطور نمائندہ مجلس خدام الاصلیہ مرکزیہ درج ذیل پروگرام کے مطابق مورخہ ۱۳ جون ۱۹۸۵ء سے صوبہ جات یو پی - بہار - بنگال اور اڑیسہ کی مجلس کا دورہ شروع کر رہے ہیں۔ موصوف اپنے اس دورہ میں مجلس کے تمام چندہ جات کی وصولی، تشخیص، بحث، تکمیل نہایت تجزیہ - پڑتال حسابات اور دیگر تنظیمی امور سر انجام دیں گے۔ جلد قارئین مسلمانانہ، قارئین مجلس، سنیین و متعلقین کو ام اور خدام بھائیوں سے ترقی رکھی جاتی ہے کہ وہ اہم مجلسی امور کی انجام دہی میں نمائندہ مجلس مرکزیہ کے ساتھ کامیاب تعاون کر کے عند اللہ ماجد ہوں گے۔ خیرہ زہرا ام اللہ تھالی۔

صدر مجلس خدام الاصلیہ مرکزیہ

نام مجلس	رسیدگی	قیام	رواگی	نام مجلس	رسیدگی	قیام	رواگی
تاریان	-	-	۱۳ جون	خانپورنگی	۱۳ جون	۲	۹
دہلی غازی آباد	۱۴ جون	۲	۱۴ جون	جمشید پور	۱۴ جون	۲	۱۲
سانھن	۱۶	۲	۱۹ جون	برائے بھائیوں	۱۹ جون	۲	۱۵
صالح نگر	۱۹	۱	۲۰ جون	موسیٰ پتی	۲۰ جون	۲	۱۴
علی گڑھ - سبجان	۲۱	۱	۲۲ جون	راور کبیلہ	۲۲ جون	۲	۲۳
امروہہ	۲۲	۲	۲۲ جون	کلکتہ	۲۲ جون	۲	۲۲
شہباز پور	۲۲	۲	۲۲ جون	سورہ	۲۲ جون	۲	۲۲
کشتیا	۲۶	۱	۲۶ جون	کٹک	۲۶ جون	۲	۲۸
کھنڈو	۲۶	۱	۲۹ جون	کر ڈالی	۲۹ جون	۳	۳۱
کاپنڈ	۲۹	۱	۳۰ جون	بنگال	۳۰ جون	۲	۲۹ جون
راٹھ	۳۰	۱	۳۱ جون	سورہ	۳۱ جون	۲	۲۹ جون
مکرا	۳۰	۱	۳ جون	کینڈرا پارٹا	۳ جون	۲	۵
فیض آباد	۳۱	۱	۳ جون	جھنیشور	۳ جون	۳	۵
برائے کانپور	۳۱	۱	۳ جون	کیڑنگا	۳ جون	۳	۵
بنارس	۳	۱	۳ جون	کلکتہ	۳ جون	۲	۱۱
پستہ	۳	۱	۳ جون	تاریان	۳ جون	۲	۱۱
موتھیا	۳	۱	۳ جون	موتھیا	۳ جون	۲	۱۱
بھاکپور پورہ	۳	۲	۳ جون	موتھیا	۳ جون	۲	۱۱

# تصیح

۲۰ جون ۱۹۵۰ء (۱۲ اراحمان) ص ۱۰۷  
 کی سطر ۲۵ و ۲۶  
 مگر تہجد کی نماز پھر حال تراویح کی نماز سے  
 افضل ہے؟ کی بجائے سبھی کتابت سے  
 وہ مگر تہجد کی نماز پھر حال تراویح کی نماز سے افضل نہیں ہے؟  
 لکھی گئی ہے۔ ادارہ اس فردگزاشت کے لئے معذرت خواہ ہے۔  
 اور قادیان سے درخواست کرتا ہے کہ وہ اپنے اپنے پرچہ میں اس  
 غلطی کی تصحیح فرمائیں۔ (ایڈیٹر)

# پندرہ روزہ کرم مولوی عبدالحق صاحب فاضل نمایاں نظارت تعلیم

۱۔ سید صاحبان قادیان جس کی بنیاد سیدنا حضرت شیخ محمد علیہ السلام نے رکھی تھی۔  
 اس کے زوال سے نہایت عظیم الشان طور پر سلسلہ عالیہ احمدیہ کی علمی تبلیغی اور ترویجی  
 ضروریات پوری ہو رہی ہیں۔ اس نہایت اہم اور بابرکت ادارہ کی توسیع و تعمیر  
 کے سلسلہ میں یہ دورہ کیا جا رہا ہے۔ جہ عہدیداران اور مبلغین و مبلغین کرام  
 سے ہر پروردگان کی درخواست ہے۔ ناظر تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان

نام جماعت	رقبہ	تعمیر	رقبہ	تعمیر
قادیان	-	-	۱۹	۱۹
آرہ	۲۰	۱	۲۱	۲۱
ارول	۲۱	۱	۲۲	۲۲
پٹنہ	۲۲	-	۲۲	۲۲
چھاپور	۲۲	۲	۲۲	۲۲
کھنٹہ	۲۵	۳	۲۸	۲۸
جھنڈ پور	۲۹	۱	۳۱	۳۱
میرٹھ	۳۱	۲	۳۵	۳۵
سورج	۳۳	۲	۳۶	۳۶
سنگھ	۳۴	۲	۳۸	۳۸
مبھونڈ	۳۵	۲	۳۹	۳۹
مدراس	۳۶	۱	۴۰	۴۰
گڑھی	۳۷	۱	۴۱	۴۱
کائیٹ	۳۸	۲	۴۲	۴۲

۱۹۵۰ء میں حاصل کر کے بی ایس سی فائنل کے امتحان میں بقبطلہ تھامے نمایاں کامیابی  
 حاصل کی ہے۔ کرم مولوی عبدالحق صاحب قادیان کے سامان ہونے نیز دوسرے بیٹے عزیز  
 عارف، محمد کی پیشہ پوری کے امتحان میں نمایاں کامیابی کے بعد کرم صاحب نے  
 صاحب سید قادیان اپنے بیٹوں کرم قریشی محمد عبداللہ صاحب تپا پوری کی بجائی ملازمت  
 اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے۔ عزیز ناظر احمد مشتاق منظم مدرسہ احمدیہ  
 قادیان اپنے بجائی کرم محمد ابراہیم صاحب بھی ساکن چار کوٹ کی میسرنگ کے  
 امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے تارین بدر سے دعا کی درخواست کرتے  
 ہیں۔ (ادارہ)

## ولادت

کرم مبارک احمد صاحب ظفر آف ناصر آباد  
 (کشمیر) کا بیٹا عزیز شاہزادہ بیگم صاحب زوجہ  
 کرم لہقی احمد صاحب کانپوری ظل غانا کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے پہلا  
 لڑکا عطا فرمایا ہے۔ دونوں میاں بیوی غانا میں سلسلہ کی خدمت بحال ہے  
 ہیں۔ کرم مبارک احمد صاحب بیس روپے مصلحتہ میں ادا کر کے بچہ کے نمک  
 اور خادم دین ہونے نیز اپنے والدین اور ہر دو خاندانوں کے لئے قرۃ العین  
 بننے کے لئے جبرہ گان سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

## تقریب شادی

مکرم خادم حسین صاحب خانی ابن کرم سید محمد صاحب ساکن چار کوٹ  
 کی شادی مورخہ ۰۸-۰۵-۱۹۵۰ء کو عمل میں آئی۔  
 اس خوشی میں مکرم خادم حسین صاحب مبلغ ۱۵ روپے مختلف مددات  
 میں ادا کر کے رشتہ کے ہر سمت سے بابرکت اور منتر شہادت حسنہ  
 ہونے کے احباب جماعت سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔  
 خاکسار۔ شریف احمد سیدکٹر اور جماعت احمدیہ چار کوٹ

## ذمہ داری

(۱)۔ افسوس میرے والد محترم محمد الحسن صاحب ساکن خانپور (پہلا)  
 ایک لمبی اور صبر آزما علالت کے بعد مورخہ ۰۶-۱۱-۱۹۵۰ بروز جمعرات بوقت ڈیڑھ بجے  
 دن اس دنیا سے فانی سے رحلت فرما کر عالم جلاوات میں اپنے مولا سے حقیقی  
 سے جا ملے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔  
 مرحوم والد صاحب مرحوم خانپور لکن کے مدیر اور علمی شخصیات میں سے تھے۔ آپ  
 نے اپنی ساری زندگی تقویٰ عبادت گزار اور خدمت سلسلہ میں بسر کی اور ہمارے  
 لئے ہیں ان نیکوئیوں کو اختیار کرنے کا ایک بہترین نمونہ چھوڑا۔ تارین بدر سے دعاؤں کا  
 ملتی ہوں کہ مولا کرم اپنے فضل سے مرحوم والد صاحب مرحوم کی مغفرت فرمائے۔ انہیں  
 بلند درجات سے نوازے اور بہترین امور عطا فرمائے۔ ان کی توفیق عطا  
 کرتے ہوئے ہمیشہ اپنی رضا کی راہوں پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین  
 خاکسار۔ سید آفتاب احمد منظم مدرسہ احمدیہ قادیان

(۲)۔ خاکسار کی والدہ محترمہ باب بی صاحبہ اہلیہ کرم محمد صاحب علی شریف صاحب  
 آف برادر مورخہ ۰۸-۱۱-۱۹۵۰ کو بعد قریباً پچاس سال اپنے مولا سے حقیقی سے جا ملے  
 انا اللہ وانا الیہ راجعون۔  
 مرحوم صاحب سوم و صلوات اور سلسلہ کا درد رکھنے والی خاتون تھیں۔ سرگرمی  
 نمائندگان کی آمد پر خوشی سموس کرتیں اور ان سے دعا کی خواہندہ ہوتیں۔  
 اپنے پیچھے اپنے لڑکے اور لڑکیوں اس پر یادگار چھوڑے ہیں جو بقبطلہ تھامے  
 سب کے سب صاحب اولاد ہیں۔ تارین بدر سے دعا کی درخواست ہے کہ  
 اللہ تعالیٰ والدہ مرحومہ کو جنت الفردوس میں بلند درجات سے نوازے اور  
 ہمیں صبر جمیل عطا کرے۔ آمین  
 خاکسار۔ حضرت النساء اہلیہ کرم سیدنا صاحب مرحوم شہرگ

(۳)۔ افسوس میرے بچا کرم محمد صاحب مورخہ ۰۲-۱۱-۱۹۵۰ کو شام  
 ۵ بجے ہسپتال میں وفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔  
 اچھے روز نماز عید کے بعد مستقامی قبرستان میں دفن عمل میں آئی۔ مرحوم  
 نے اپنے پیچھے اپنی بیوی منیر ایک لڑکا اور دو لڑکیاں یادگار چھوڑی ہیں۔  
 تارین بدر سے مرحوم صاحب مرحوم کی مغفرت و بلند درجات اور جلا پھانڈ  
 کو صبر جمیل عطا ہونے نیز خود کو پریشانیوں کے ازالہ اور صحت و عافیت  
 کے لئے دعاؤں کی خواہندہ ہوں۔  
 خاکسار۔ نصیر خاتون صاحبہ۔ نانہ اسٹریٹ بریلی۔

## درخواست

کلمتہ کو دل کا حملہ ہوا ہے۔ راکھوں نے منہ پلٹے سے بھی منع کر دیا ہے سخت  
 کمزوری واقع ہو گیا ہے۔ احباب جماعت کی خدمت میں ان کی صحت کا مدد و علاج  
 کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ انہیں جماعت احمدیہ قادیان  
 سے معتمد حضرت النذر صاحب اہلیہ کرم سیدنا صاحب مرحوم آف  
 شیوگہ بیکسٹری روپے مدد و شہادت میں ادا کر کے اپنے کاروبار میں برکت  
 قرضہ سے نجات اور بچوں کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے دعا کر کے  
 احمد صاحب قریشی (کشمیر) اپنے بیٹے عزیز طارق محمد صاحب جس نے ۲۰